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SUCCESE 
DE PRESTIGIU
In întrecere• IAȘI. Pe platforma Industrială a Combinatului de utilaj greu din Iași A FOST CONECTAT LA CIRCUITUL ECONOMIC PRODUCTIV CEL DE-AL DOILEA CUPTOR, de 12,5 tone, al turnătoriei de fontă. Realizată după un proiect elaborat de specialiști români, noua capacitate, dotată cu mașini și instalații de mare complexitate tehnică, dispune de un nivel ridicat de mecanizare și automatizare a întregului proces tehnologic, ceea ce permite unității să se numere printre importanții producători de piese turnate de performanță din țară.e DEVA. Colectivele de muncă din întreprinderile și exploatările aparținind centralei minereurilor Deva AU MAJORAT LA 50 MILIOANE LEI VALOAREA PRODUCȚIEI NETE REALIZATA PESTE SARCINILE DE PLAN de la începutul anului. Acest remarcabil succes reprezintă eficiența măsurilor și acțiunilor inițiate pentru perfecționarea tehnologiilor de lucru, extinderea metodelor de exploatare de mare randament, sporirea gradului de mecanizare a lucrărilor din subteran și creșterea indicilor de folosire a utilajelor tehnologice. Pe aceste căi s-au realizat depășiri la sarcinile fizice de plan.O SUCEAVA. înalte ritmuri de muncă înscriu in această ultimă lună a celui de-al treilea trimestru al anului și colectivele unităților industriale sucevene. SPORUL DE PRODUCȚIE NETA ÎNREGISTRAT PÎNA ACUM SE RIDICA LA PESTE 54 MILIOANE LEI. Creșterile valorifice menționate s-au materializat in importante cantități de minereu, cherestea, furnire estetice, mobilier, ma- șini-unelte, piese de schimb, celuloză și hirtie, alte bunuri industriale și de larg consum. Cu contribuții substanțiale Ia aceste surplusuri de produse fizice furnizate economiei naționale se prezintă muncitorii, inginerii și tehnicienii de Ia întreprinderea forestieră de exploatare și transport, Combinatul minier Gura Humorului, întreprinderea mecanică Suceava, Combinatul de celuloză, hirtie și fibre artificiale,O ARGEȘ. Acțiunile de au- toutilare, întreprinse de la începutul anului și pină acum, de colectivele unităților industriale argeșene, s-au sol- I dat cu REALIZAREA, PRIN FORȚE PROPRII. A UNOR AGREGATE, MAȘINI, INSTALAȚII, DISPOZITIVE, a căror valoare totală se ridică Ia peste 70 milioane lei. în atelierele secției specializate a întreprinderii de autoturisme din Pitești, de pildă, au fost finalizate numeroase utilaje cu un grad sporit de complexitate tehnică, printre care o mașină pentru centrarea barelor parașoc ale automobilelor și o alta de eleetrorefulat supape. La Combinatul petrochimic au fost construite și puse in funcțiune numeroase schimbătoare de căldură, filtre, reactoare, multicicloane, iar la întreprinderea de motoare electrice integrate in circuitul productiv o instalație pentru uscarea stratului de vopsea de pe produsele realizate și alte agregate. ,Prin rezultatele sale, experiența valoroasă dobîndită de specialiștii din industria județului Argeș in domeniul auto- dotării, a contribuit la diminuarea importului planificat de utilaje cu circa 2,5 milioane lei-valută.

TERITORIUL UNEI PASIUNI
„Toată lumea se price

pe la agricultură, spun 
unii. Nu-i adevărat, spun 
doi tineri ingineri din 
Hotarele, ci doar cei care 
se pregătesc temeinic 
pentru această meserie, 
cei care-o practică cu pa
siune, fără a uita o clipă 
că aici, ca oriunde, poți 
rămine ușor in urmă, poți 
fi depășit de avîntul știin
ței, dar și de experiențele 
altora".

Reportajul nostru ar putea în
cepe de la o fotografie de fa
milie. Doi tineri, proaspăt ab
solvenți ai Institutului agrono
mic „Nicolae Bălcescu" din 
București, zîmbesc, timizi și 
emoționați, aparatului fotogra
fic, într-o clipă care însemna 
deopotrivă începutul de d/rum 
al unei noi familii, dar și înce
putul de drum intr-o profesiu
ne pe care și-o aleseseră amin- 
doi din pură pasiune. Astăzi, la 
cițiva ani de la petrecerea ace

In atelierele de proiectare, ca și în secțiile de producție, o permanentă preocupare a tinerilor
ELIMINAREA PIERDERILOR DE METALTrecerea la aplicarea noilor indicatori economico-financiari, producția fizică și producția netă, a găsit angrenat colectivul de oameni ai muncii de la întreprinderea de armături industriale din fontă și oțel Zalău, intr-un larg complex de acțiuni și preocupări vizind economisirea metalului și valorificarea lui in produse cu caracteristici tehnico- funcționale ridicate. „Nici unui om din întreprindere, de la muncitor la director, nu îi este indiferent dacă un produs „înghite" mai mult metal decît ar fi normal, ne spune inginerul Gheorghe Schmidt de la compartimentul proiectare tehnologică". De aceea un domeniu de primă importanță care a solicitat întregul colectiv, pe tinerii întreprinderii l-a constituit înnoirea produselor, asimilarea în fabricație a unor produse noi cu parametri tehnico-economici superiori, mo
NOUL AN DE INVĂȚĂMÎNT 

un an al calității, al unor 
prefaceri revoluționare— Anul de învăță- mînt 1977—1978 rămine pentru noi anul marilor prefaceri ale invățămintului, perioada în care au intrat în vigoare forme organizatorice noi, menite să aducă școala la nivelul dezvoltării celorlalte compartimente ale vieții sociale, să-i imprime același ritm de dezvoltare. Care apreciați că este caracteristica anului școlar ce începe peste cîteva zile ?— în aparență începem un an obișnuit. Noile structuri ale procesului instructiv educativ au fost experimentate, corijate unde era cazul, sint, ca să zic așa, sedimentate. S-ar părea că nu ne rămine decît să repetăm ceea ce am făcut în anul trecut. Dar lucrurile nu stau așa. Odată propulsată pe aceeași orbită cu industria și cu știința, școala este antrenată în același mare proces revoluționar al ridicării calității. începem deci un an școlar pe care, pentru a ne achita de sarcina pusă în fața noastră, a tuturor, de secretarul general al partidului, de a transforma cantitatea intr-o nouă calitate. îl dorim și îl vom face să fie supus la rindul său unor importante transformări, operabile de astă dată nu în structurile exterioare, ci în cele interioare.— Către ce scop convert; aceste transformări profunde, ce vizează insăși schimbarea procesului instructiv educativ ?— Sarcina școlii este să formeze omul societății contemporane, omul nou. cum ne-am obișnuit să-l numim.

lui eveniment. Elena și Olimpian 
Chiriță sint doi dintre tinerii 
specialiști ai unui sat ilfovean, 
Hotarele, intr-o comună care 
numără nu mai puțin de 12 000 
de locuitori și care, prin rezul
tatele sale, se situează intre, 
așezările de frunte din această 
zonă a țării. Olimpian este in
giner șef al cooperativei agri
cole de producție, iar Elena, 
șefa unei importante ferme pilot 
cu profil viticol.

Nu este greu să-i asociem ce
lor din poza de album. Numai 
că el pare ceva mai voluntar, 
experiența producției i-a dat 
un fel de curaj avintat in dis
cuție, se aprinde ușor atunci 
cind ataci una din temele spe
cialității sale, la care ține mult 
și pe care pretinde — așa cum 
este firesc — s-o respecți cum 
se cuvine. Nu-i adevărat, spune 
el, că toată lumea se pricepe la 
agricultură. Este o ironie ne
dreaptă pe care-o mai auzi la 
cite unul, dar agricultura de 
acum o sută de ani, sau o mie 
de ani, sau două mii de ani — 
la care intr-adevăr se pricepea 

dernizarea substanțială a produselor existente. „în această acțiune, spunea Ștefan Zah, inginer la același compartiment, ne-am orientat spre reducerea greutății produselor, a consumurilor cu care se obțin acestea. Dotarea secțiilor cu mașini și utilaje noi, moderne, a avut un rol important in atingerea acestui obiectiv". Au fost, practic, proiectate și reproiectate din 1977 pină acum, fiind în curs de asimilare, 130 de noi tipodimen- siuni. Este rezultatul ideii tînă- rului inginer Ștefan Zah, de a utiliza metoda de analiza valorii prin care s-au stabilit pentru fiecare familie de produse obiective și termene ferme de finalizare a cercetărilor. în jurul său s-au grupat un mare număr de ingineri, tehnicieni, muncitori. S-a lucrat zi și noapte la studii și proiecte, s-au făcut în

Convorbire cu prof. Gheorghe Calboreanu
directorul Liceului industrial nr. 2 din CraiovaSchimbările organizatorice înfăptuite in anul trecut au creat cadrul propice formării unui asemenea om. Sîntem datori să valorificăm pe deplin acest cadru. Schimbarea modului de predare este o necesitate impusă de viață. Degeaba ni s-a creat posibilitatea să facem cabinete de specialitate și. laboratoare ultramoderne. dacă profesorul transformă pupitrul de acționare a televiziunii cu circuit închis în învechita catedră, de la care ține prelegeri. Degeaba ne mobilăm atelierele cu mașini cu comandă numerică, dacă le cerem elevilor să confecționeze un an întreg. același tip de șurub...— Vizitind liceul, distins pentru rezultatele obținute la învățătură și muncă cu

Ordinul Muncii clasa I, am remarcat că a- ceste metode perimate au fost abolite. Practic, nu mai aveți clase cu șiruri de bănci și ascendentul profesorului asupra elevilor nu mai pornește de la înălțarea catedrei pe podium. în cabinete, catedra a devenit un simplu pupitru în jurul căruia se aranjează ca la o veritabilă „masă rotundă" pupitrele elevilor. în laboratoarele de fizică și chimie, in cabinetele tehnologice, fiecare elev are la în- demină o sursă de a- limentare cu electricitate sau gaze proprie, truse personale și, printr-o simplă apăsare pe buton, poate comunica cu profesorul fără a-și deranja colegii.— Prin reamenaja- rea laboratoarelor și cabinetelor pe care

toată lumea — nu mai este agri
cultura modernă pe care-o 
practicăm și ne străduim s-o 
practicăm astăzi. Tema de doc
torat a inginerului Olimpian 
Chiriță, dintr-un compartiment 
adine disputat și apărut relativ 
recent — acela al erbicidelor — 
este o dovadă în acest sens.

REPORTAJ
Studiind influența anumitor sor
timente de erbicide asupra cul
turilor de grîu, porumb și soia, 
în lunca aluvionară a Văii Ar
geșului — adică acolo unde se 
întind multe dintre terenurile 
cooperativei agricole unde își 
desfășoară activitatea — acest 
ambițios ‘specialist vrea să-și 
împlinească o datorie față de 
sine, aceea de a se pregăti con
tinuu, de a nu rămine in urma 
timpului, dar și una față de 
comună, față de aceste locuri 
unde s-a născut și unde s-a în
tors, nu fără emoție, ca proas

cercări In atelierul de prototipuri pentru fiecare produs în parte, între membrii acestui colectiv trebuie amintiți inginerii luliu Kovacs și Teodor Trucaș, subin- ginerul Vintilă Clență de la „proiectări", maistrul Petre Pop și lăcătușii Ioan Noje și Gheorghe Pașcălău de la atelierul prototipuri, tinerii strungari Gheorghe Prodan, Ioan Bălănean și Gheorghe Terkes. Și cîteva din produsele create de ei : RDV- DN 25, unde s-a obținut o economie de 0,12 kg pe bucată, EDV-DN 50 de la care s-a scos o cantitate de 0,22 kg de metal pe bucată, RDV-DN 100 de unde s-a realizat o economie de 0.68 kg pe produs. De asemenea, la „robinetul de reglare nivel de tipul PN 1Q DN-50-200" s-a obținut o economie de 11 kg in medie pe tipodimensiune și o reducere a manoperei cu 240 de lei. Un rezultat spectaculos și la 

am încheiat-o recent, urmărim să-i plasăm pe elevi in condițiile vieții de dincolo de porțile școlii. Este a- devărat, muncitorul sau cercetătorul lucrează in mijlocul u- nui colectiv, dar primește din sarcinile colectivului său lucrări de care răspunde și trebuie să găsească singur calea de a le executa, și de a le executa din ce în ce mai bine. Situația celor 9 elevi care fac o experiență (adică o face unul și ceilalți 8 se gîndesc poate la altceva) nu se întîl- nește nici în uzină, nici în facultate. Am făcut schimbările pe care le-ați văzut, am multiplicat aparatele de laborator pentru a fi egale cu numărul elevilor, am realizat în laboratorul nostru foto seturi de diapozitive cu scheme și formule specifice muncii noastre. • specifice domeniului nostru — energetica, am creat panouri în mărime naturală cu ajutorul cărora pot fi simulate toate comenzile dintr-o centrală electrică pentru a da posibilitatea elevilor să înțeleagă alcătuirea si funcționarea a- paraturii cu care vor lucra cîndva, să experimenteze fiecare noțiune nou însușită, în fine, să capete independență. Numai o- bișnuința de a cerceta și de a munci individual îți dau încredere în propriile forțe, formează spiritul de răspundere, curajul, capacitatea de inițiativă — calitățile omului nou pe care vrem să-l formăm.
(Continuare 

in pag. a Il-a)

păt absolvent de facultate. În
scrierea și admiterea la docto
rat — zice el — au fost urmarea 
unei nevoi imperioase de stu
diu, de autoperfecționare, așa 
cum ne-o cere partidul, așa cum 
ne-o cere viața nouă pe care-o 
clădim și care are nevoie de 
oameni cit mai bine pregătiți. 
Nu, n-a fost o dorință de „a 
face pe grozavul" așa cum și-au 
dat cu părerea unii, specialiști 
ca și el.

Din cind în cind, Elena in
tervine in discuție. Ea este dip 
Cîmpulung Muscel, dar acum se 
simte de parcă s-ar fi născut 
aici. Dealtfel, copilul lor, pri
mul lor copil, se va naște, nu 
peste mult timp în Hotarele, va 
fi deci, din această comună unde 
ei, părinții, au muncit și mun
cesc, cu mândria tainică de a fi 
pus umărul la tot ceea ce se 
împlinește acum.

Revenim la discuția despre 
agricultură. Văzusem, cu cite- 
va ceasuri mai înainte, terenu
rile cooperativei agricole. Cul
turi îngrijite, alihiate frumos, 
decupind chenare uriașe in
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„robinetul de reținere cu disc cu prindere între flanșe", unde produsul a ieșit mai ușor cu 6 kg, iar manopera este mal mică cu 20 de lei pe bucată.Este clar însă că efortul de a gospodări mai bine metalul nu se oprește aici. „Căile de reducere a consumului s-au concretizat în planuri clare de măsuri pentru fiecare secție a întreprinderii, pentru fiecare utilaj în parte stabilindu-se norme precise, ne spune maistrul loan Pășouță, secretarul comitetului de partid. De asemenea, prin- tr-o muncă intensă vom căuta să eliminăm pierderile ce se mai produc la unele locuri de muncă, cum ar fi la turnătorie. Dacă în 1976 indicele de utilizare a metalului era aici de 72 la sută, în prezent am atins deja 82 la
ALEXANDRU STROE
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Tînărul electrician Gheorghe Albulescu, unul din cei care ve
ghează la bunul mers al producției centralei de la Rm. Vilcea 

Foto : GHEORGHE CUCU

\ început recoltarea strugurilorîn aceste zile s-a declanșat o nouă lucrare importantă în agricultură — recoltarea și vini- ficarea strugurilor — îndeosebi în unele podgorii din sudul țării. Centrele de vinificație din această zonă au raportat încheierea pregătirilor. în acest sens, s-au întocmit graficele de recoltare și terminat reviziile la liniile tehnologice și spațiile de depozitare. Printre măsurile luate. în acest an, de Centrala viei și vinului sint mai buna corelare a graficelor de recoltare cu capacitatea de transport, mărirea capacității de prelucrare prin amenajarea de noi linii tehnologice, suplimentarea mijloacelor de transport și dotarea lor cu bene basculante etc., care asigură reducerea duratei recoltării și prelucrării strugurilor.începînd din această toamnă, la Cudalbi, în județul Galați, funcționează la întreaga capacitate o nouă uzină de vinificație, care asigură o prelucrare supe-

imensul platou al câmpiei. Bă
răganul pare, la apropierea 
toamnei, o spuză de stele re
vărsată dintr-un corn al abun
denței. Sorocul pepenilor nu s-a 
trecut, iar porumburile, chiar 
dacă au avut de suferit de pe 
urma secetei, sint — cele mai 
multe — bogate in rod. Păcat 
că n-a plouat — nu-și poate 
infringe un oftat inginerul șef. 
Dar, nu va trece mult și în
treaga cimpie română va fi un 
sistem de irigație fără lacune, 
cu ploi dirijate. Această hotă- 
rire a partidului nostru este 
plină de înțelepciune și probea
ză practic o necesitate pe care 
ei, ca specialiști, o cunosc foar
te bine, de aceea se bucură din 
inimă. Altfel, seceta va mușca 
din cind în cind din recoltele 
Bărăganului, iar munca omului 
nu va putea fi răsplătită cum 
se cuvine.

Discutăm despre tinerețea unei

LUCIAN AVRAMESCU

(Continuare in pag. a Ill-a)

Pe șantierele viitoarelor 
obiective industriale,
practica elevilor con
structori cunoaște cel mai 
bun cadru de pregătire 
în profesie, de manifes
tare și îmbogățire a cu
noștințelor dobîndite in 

școală
Foto : V. TANASOF

rioară a strugurilor din podgoriile aflate in această zonă.Pentru succesul strîngeril și prelucrării strugurilor din această toamnă, este necesar să se asigure toate condițiile ca transportul recoltei să se efectueze operativ, preluarea să se facă eșalonat pe toată durata zilei, iar centrele de vinificație să lucreze în două schimburi.
Deschiderea lucrărilor

Congresului național de chimieLuni dimineață s-au deschis în Capitală lucrările Congresului național de chimie, importantă manifestare a vierii noastre științifice ce prilejuiește evidențierea progreselor înregistrate în cercetarea științifică și o largă dezbatere privind ridicarea la un nivel tot mai înalt a activității din acest domeniu în vederea îndeplinirii in cele mai bune condiții a obiectivelor stabilite pentru cincinalul actual și pentru perioada următoare de Congresul al Xl-lea și Conferința Națională ale Partidului Comunist Român, de secretarul general al partidului, președintele Republicii .Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu.în prezidiul congresului, împreună cu tovarășa acad. dr. ing. Elena Ceaușescu, director general al Institutului Central de Chimie, au luat loc tovarășii Ion Ursu, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, Mihail Florescu, ministrul industriei chimice, Suzana Gâdea, ministrul educației și invățămintului, Cristofor Simionescu, directorul Institutului ..Petru Poni“ din Iași. Eca- terina Ciorănescu Nenițescu, directorul Centrului de chimie organică, Gheorghe Marcu, directorul Institutului de chimie din Cluj-Napoca, Dumitru Goi- dea, director adjunct științific la Institutul de cercetare, inginerie tehnologică și proiectare pentru rafinării din Ploiești, Aurel Groapă, director tehnic Ia Institutul Central de Chimie.Congresul reunește academi

CULTURA -
ARGUMENT

AL ÎNFRĂ TIRII
NOASTRE
- - - - - - - - - - - - - -  de Emmerich Reichrath - - - - - - - - - - - - - - - -De la înălțimea unui orizont al faptei, atins prin muncă încordată, privirea scrutează împlinirile, dar cuprinde și panorama largă a înfăptuirilor viitoare. Mai mult decît oricind în istoria noastră, a românilor, maghiarilor, germanilor, a tuturor celor care populează de veacuri aceste plaiuri, dimensiunea esențială a existenței noastre este solidaritatea. De acest fertil climat beneficiază toți cetățenii țării, fără deosebire de naționalitate. Pentru instaurarea lui au militat de-a lungul veacurilor cei mai buni fii ai acestei țări, fie că erau români, fie că erau maghiari, germani sau de alte naționalități.Tradițiile înfrățirii noastre sint vechi. în cadrul, în chip firesc restrins, al acestor însemnări, voi evoca doar unele momente ale luptei pentru unitate și egalitate desfășurate de cărturarii germani din România. Pentru acest timp al faptei înfrățite au militat mulți dintre ei. Din multitudinea de exemple posibile, care roboară adine în istorie, mă voi limita să aleg doar ci te va.încă de la 1848 mințile clarvăzătoare din rindul populației săsești au militat in domeniul economic pentru renunțarea la izolaționismul patriarhal, impus de patriciat, iar în domeniul politic pentru alianța cu românii în lupta pentru apărarea dreptului la existență ca entitate națională. (Dealtfel, încă pașoptistul Stephan Ludwig Roth a susținut că locul sașilor nu poate fi decît alături de români, care nu' sint numai populația cea mai numeroasă din Transilvania, dar au și un drept istoric firesc asupra acestui teritoriu).

cieni, oameni de știință, cercetători, proiectanți, cadre didactice din învățămîntul superior, specialiști din întreprinderile industriale de profil.Iau parte un mare număr de oameni de știință, specialiști din S.U.A., Anglia, Bulgaria, Burundi, Cehoslovacia, R.P. Chineză, R.A. Egipt, R.F. Germania, India, Indonezia, Iugoslavia. Kuweit, Polonia, Sudan, Ungaria și alte țări.Organizat sub egida Institutului Central de Chimie, care grupează întregul potențial de cercetare și proiectare din acest domeniu, Ministerului Industriei Chimice. Ministerului Educației și învățămîntului și Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie. congresul, ale cărui lucrări se vor desfășura în plen și pe secțiuni timp de patru zile, prilejuiește o amplă trecere în revistă a realizărilor obținute de școala românească de specialitate, care a avut un rol important în crearea condițiilor pentru dezvoltarea acestei industrii în România, rod al politicii de industrializare socialistă promovată cu consecvență de Partidul Comunist Român, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Larg forum
----------------- ÎN PAGINA A III-A------------------

Cuvintul de deschidere rostit de 

tovarășa acad. dr. ing. Elena Ceausescu

Dacă în pragul secolului nostru in domeniul economic și politic sașii ințeleseseră imperativul epocii moderne, in domeniul cultural continuau să se manifeste concepții conservatoare care in esență vizau izolarea națională, reducerea orizontului spiritual Ia aria îngustă a propriei comunități etnice. Este meritul marelui scriitor Adolf Meschendorfer (1877—1963) de a fi inițiat procesul de modernizare a vieții culturale, promovat în „revista bilunară pentru cultură și viață" pe care a editat-o intre 1907—1914 la Brașov sub titlul semnificativ Die Kar- pathen (Carpații). Meritul principal al revistei a fost acela de a fi afirmat și susținut ideea. că șansa de autoconservare a unei comunități etnice minoritare în condițiile lumii moderne nu constă în izolare, ci dimpotrivă în participarea la viața social- economică și spirituală a țării in care trăiește. în deschiderea largă spre progresul cultural general. Acest concept s-a concretizat in programul revistei, la care au colaborat pe lingă scriitori germani de pe întregul cuprins al țării și reprezentanți de frunte ai vieții culturale românești (un Nicolae Xorga sau Alexandru Vlahuță de pildă) și maghiare, precum' și o serie de autori din spațiul de cultură germană.Pe lingă rolul de mijlocitor între culturi pe care l-a îndeplinit această revistă in mod strălucit, ea a pregătit și terenul pentru schimbările ce urmau să se producă după 1918 in . viața populației germane din țara noastră. Grupurile de populație germană stabilite aici în diferite epoci istorice (și dintre care sa-
(Continuare in pag. a IT-a) 

republican de dezbatere democratică a problemelor legate de perfecționarea activității in a- ceastă importantă ramură a, economiei naționale, congresul este chemat să elaboreze concluzii importante privind căile și mijloacele de acțiune pentru trecerea la o calitate nouă, superioară, în munca de cercetare și proiectare, de ridicare a rolului dinamizator al științei în economia noastră.Lucrările congresului au fost deschise de tovarășa Elena Ceaușescu.Urmărită cu viu interes de participanți, cuvîntarea tovarășei Elena Ceaușescu, care a analizat contribuția cercetării științifice și proiectării tehnologice in progresul rapid al acestei ramuri industriale, jalonind, in același timp, principalele direcții de acțiune pentru valorificarea superioară a resurselor naturale ale țării, perfecționarea studiilor privind realizarea unor produse cu înalt grad de prelucrare, conlucrarea mai strinsă dintre cercetare, proiectare, în- vățămint și producție, a fost salutată cu vii aplauze.
(Continuare in pag. a IlI-a)
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Două comune, două definiții pentru
A FI GOSPODAR

în actuala etapă de voltare a patriei noastre, zideratul major pentru care colectiv de muncă dez- de- fie- - și pețitru fiecare așezare în parte îl constituie autogospodărirea. Altfel spus, este necesar ca fiecare unitate economică sau localitate să se autofinanțeze, să trăiască, așa cum se spune, >,pe picioare proprii". Este posibil acest lucru ? Răspunsul este unul singur — da ! Cu o singură condiție — să se acționeze cu responsabilitate, valorificîndu-se toate resursele interne disponibile. Cum însă există deosebiri chiar intre doi vecini, despărțiți de un gard, tot așa se intimplă să fie despărțite și două localități de... concepția asupra termenului de gospodar. Tocmai de aceea. în cadrul anchetei noastre am încercat să facem o comparație intre două comune gorjene vecine, cu condiții naturale asemănătoare și totuși mult deosebite una de cealaltă. Este vorba de comunele Tismana și Runcu.Ambele comune sînt așezate în zona subcarpatică. Dar în timp ce Consiliul popular al comunei Tismana se autofinanțează din anul 1969, vărsind în bugetul județului sume considerabile, cel din comuna Runcu primește încă substanțiale ajutoare și împrumuturi din partea Consiliului popular județean. Se Impune, desigur, o exemplificare, apelind la calculele cifrice. Am luat, pentru comparație, anul 1977, an în care comuna Tismana a avut un plan bugetar de venituri de 20.7 milioane lei. realizînd 21.5 milioane lei, deci cu o depășire de 4 la sută. Din aceste venituri a fost trecută în bugetul județului suma de peste 16 milioane lei (excedentul comunei) și a mai rămas un fond disponibil de 584 000 lei ! In același an, consiliul popular Runcu a primit o subvenție de 1.2 milioane lei din bugetul general, acoperind, prin venituri proprii, doar 62 la sută.Pentru acest an, gospodarii din Tismana și-au propus să depășească planul bugetar de venituri cu circa 20 la sută, in timp ce consiliul popular Runcu va continua să primească subvenții de aproape 900 000 lei. Desigur, poate că numai aceste comparații cifrice nu sînt în măsură să ilustreze adevărata stare de lucruri. De aceea, am încercat să vedem care sint principalele surse de venituri pentru cele două consilii populare. în anul trecut, consiliul popular Tismana a beneficiat de peste 17 milioane lei numai din circulația mărfurilor și din veniturile cooperativei „Arta casnică" și cooperației de consum. Pe aceeași perioadă, consiliul popular Runcu nu a reușit să obțină, din surse similare, decit suma de 2.1 milioane lei. Procedînd la eliminarea surselor comune, se constată că cele mai substanțiale venituri pentru comuna Tismana provin de la cooperativa „Arta casnică". Și pentru că această cooperativă reprezintă o sursă considerabilă de beneficii, ne-am oprit asupra activității ei nu atît pentru a prezenta realizările deosebite ale acestui harnic colectiv de meșteșugari, ci pentru a ilustra ce se poate obține acolo unde există preocupare, interes în valorificarea unor frumoase tradiții. înființată in anul 1952, din inițiativa a 8 muncitori și a 16 cusă- toare, avindu-1 în frunte, de a- tunci și pînă în prezent, pe președintele Traian Burdea, cooperativa ă cunoscut un drum mereu ascendent, în acest an colectivul de aici numărind peste 3 000 de meșteșugari și realizînd o producție de circa 77 milioane Iei, cu o creștere de 17 Ia sută față de anul trecut. Aici, la Tismana, se execută minunatele covoare oltenești și covoare înnodate, cusături, țesături, confecții din aba cu aplicații șuituș și produse de marochinerie, cunoscute și apreciate atît jn țară, cît și în cele 29 de țări în care se exportă produsele realizate de cooperativă. „Poate că ar fi

Interesant de notat — ne spunea Polina Tîrban, secretara comitetului U.T.C. — faptul că noi nu avem un atelier de creație specializat, fiecare meșteșugar fiind și un creator de modele. Asta explică in bună măsură și de ce nu avem înregistrat nici un refuz de calitate...“. De notat ar fi încă multe și poate că cel mai interesant este faptul că marea majoritate a meșteșugarilor nu lucrează în cadrul secțiilor, ci cu munca la domiciliu. Oare la

drul muncii patriotice, pentru înfrumusețare și bună gospodărire, diferențele ni se par, de a- semenea, foarte mari. Este vorba. de fapt, de diferențe între modul de a privi gospodărirea ■ localităților de către edilii celor două comune. Și poate că membrii organizației de tineret din comuna Runcu ar trebui să se uite mai des peste „gard", la vecinii lor din Tismana, autorii și realizatorii unor frumoase inițiative de muncă patriotică. Ar• Comuna TISMANA, compusă din 11 sate, are o populație de peste 9 000 de locuitori. Principalele unități economice de pe raza comunei sint: grupul de șantiere TCH, cooperativa Aria nacnieă" sectorul transport UMTCF, operativa scripția patru artificiale, o stațiune de montă naturală.

„Arta casnică' de exploatare și forestier.’ sectorul coloane ITA, code consum, circum- sanitar-veterinară, puncte de insămințări

• Alcătuită din 7 sate, comuna RUNCU are o populație de aproape 6 000 de locuitori. In cadrul comunei iși desfășoară activitatea sectorul de exploatare și transport forestier, ocolul silvic, cariera de calcar a fabricii de ciment Tirgu Jiu. cooperativa de consum, unitatea de alimentație publică din cadrul complexului Sohodol, circumscripția sanitară.

t

Runcu nu se găsesc știu să brodeze și săUn alt subiect de l-a constituit întrecerea înfrumusețare și bună gospodărire. Dacă in anul 1977, în cadrul acestei acțiuni, comuna Tismana raporta o depășire a planului de peste 2.7 milioane lei, valoarea lucrărilor executate prin muncă patriotică în comuna Runcu se ridica doar la 1.5 milioane Iei. In timp ce pentru acest an cei din Tismana și-au propus să realizeze în cadrul întrecerii peste 13 milioane lei (deja s-au executat lucrări în valoare de 7 milioane lei), cei din Runcu și-au stabilit un plan de 2,5 milioane lei (?!). Făcînd proporția între numărul de locuitori și valorile obținute de ei în ca-

femei care coasă ? comparație pentru avea ce să vadă șl poate că ar fi ispitiți să preia și ei citeva din aceste inițiative...Am solicitat și opiniile celor doi primari, primii gospodari ai celor două comune...„Am reușit să ne autofinan- țăm — ne-a mărturisit Ion Mo- rega, primarul comunei Tisma- na — în primul rînd pe seama resurselor locale. Fiind o zonă cu frumoase tradiții folclorice!, am creat o puternică cooperativă meșteșugărească și odată cu dezvoltarea acesteia au crescut și veniturile consiliului popular. O altă sursă ne-a fost oferită tot de condițiile locale, respectiv exploatarea forestieră, majoritatea forței de muncă bărbătești fiind atrasă către acest sector... Am dezvoltat comerțul : în cele 30

de unități ale cooperației și cele 5 ale comerțului de stat anual se desfac mărfuri în valoare de . peste 30 milioane lei. Și cum localitatea noastră va deveni centru urban in actualul cincinal, vom continua să dezvoltăm sectorul economic prin construcția a două microhidrocentrale și extinderea cooperației meșteșugărești. Dar viitorul oraș Tismana va fi un oraș turistic și orientările noastre sînt concentrate tocmai spre valorificarea posibilităților oferite de așezarea comunei noastre".„Pentru noi — ne-a spus Vasile Birău. primarul comunei Runcu, este esențial fn actuala etapă să întărim sectorul economic. Ne-am gîndit să înființăm noi cuptoare de var și să deschidem noi secții prestatoare de servicii. Ținind seama că ne găsim într-o zonă pomiviticolă, încercăm să facem o preindus- trializare a fructelor".Deci, cam acestea ar fi proiectele de viitor ale celor din Runcu. Mult prea neambițioase, după opinia noastră. Cu atît mai mult, cu cît cineva afirma, pe bună dreptate, că din punct de vedere turistic zona în care se găsește comuna Runcu este mult mai generoasă. De aceea, ne gîndim că edilii acestei comune ar trebui să studieze cu mai multă atenție amenajarea minunatei văi a So- hodolului, vale cu un pitoresc inegalabil, mult căutată de turiști.După cum se poate observa, posibilități pentru autofinanțarea comunelor există. Trebuie insă un plus de preocupare. Din partea edililor, a tuturor celor care trăiesc și muncesc în respectivele localități. Pentru că nu este necesar să vină cineva din afară să ne învețe cum- să ne gospodărim propria ogradă.
ION D. CUCU

tabăra B.T.T.-Meduza 
Eforie Nord
Foto : O. PLECAN

TV
PROGRAMUL 1

9,06 Teleșcoală. 10,60 Antologia 
filmului pentru copii și tineret. 
Anii de aur ai comediei. 11,00 In 
alb șl negru: Karine. 11.50 Telex. 
11,55 închiderea programului. 16,00 
Telex. 16.05 Cenaclul Teleșcoală. 
16.35 Matineu de 
mările Sudului" 
că populară. 17,30 
emisiune 
auto. 17,45 Studio 
Lecții TV pentru 
agricultură. 18,45 
„Să urce națiunea 
in zbor". Cîntece 
voluționare. 19,00 
cii partidului — 
darității". 19.20 1001 de seri. 19.30 
Telejurnal. 19,50 Ancheta TV: Lup
ta cu inerția și rutina, lupta co
munistă pentru nou. Emisiune 
realizată de Adrian Păunescu. 
20.30 Seară de teatru: „Mania pos
turilor" de Vasile Alecsandri. 
Premieră TV. Spectacol preluat 
de la Teatrul Mic. 22.00 Muzeul 
colecțiilor de artă. 22,20 ___
jurnal. 22,30 închiderea progra
mului.

pentru

PROGRAMUL 2

>YîV\W
CVLTVnA

Ciopraga:ÎNTRE ULYSSEȘI DON QUIJOTE“ PERENITATEA

vacanță: „în 
(16). 17,00 Muzi- 

La volan — 
conducătorii 

liric '78. 18,15
lucrătorii din 

Album coral: 
spre comunism 
patriotice și re- 
Roadele politi- 
,,Cartierul soll-

Teie-

19.50 Film serial pentru copii: 
„Cărțile junglei". 20.40 Viața eco
nomică. 21.10 Telex. 21.15 Inscrip
ții pe celuloid. 21,50 Din creația 
camerală românească. 22,20 în
chiderea programului.

O DATĂ CARE SE APROPIE —15 SEPTEMBRIE

An al calității
(Urmare din pag. I)

demaior, Ce

— De fapt, elevii din anii terminali ai liceului au fost lău- dați nu o dată de specialiștii termocentralelor din Craiova sau Turceni pentru priceperea și inițiativa de care au dat dovadă în timpul unor intervenții.— Ați subliniat „elevii din anii terminali". De la 15 septembrie începem educația in spiritul independenței muncii chiar din clasa a IX-a pentru ca, in eventualitatea încadrării în producție după prima treaptă, să se prezinte la locul muncă gata formați.— Programele din noile nttale, elaborate pe baza conțin o serie de noutăți,rol revine cadrelor didactice pentru ca îmbunătățirile respective să contribuie cu adevărat la formarea unui specialist modern ?— Un rol hotărîtor. Aceste manuale sînt importante prin cunoștințele noi pe care le aduc, dar, aș Îndrăzni să spun, chiar mai importante prin noul sistem de predare pe care 11 impun, mai apropiat de logica științelor și urmărind corelarea între discipline, capabil să formeze în final elevilor un mod de gîndire modern. Profesorii trebuie să se situeze pe poziții foarte active. să devină din povestitorul lecției și verificatorul însușirii ei, colaboratorul fiecărui elev în redescoperirea noțiunilor noi. Mai mult, pro-

Noul complex comercial de pe strada Unirii din orașul Vatra Dornei
' Foto : ION MINDRESCU

fesorul de matematică, fizică, științe sociale trebuie să coboare nu numai de Ia catedră, dar să fie in mijlocul elevilor și în atelierul de producție. Liceele industriale s-au afirmat mai întii prin producția pe care au realizat-o și se mîndreau pînă nu de mult că scot meseriași buni. De fapt, nu puteau fi chiar atît de buni, pentru că un tînăr care are numai deprinderi profesionale deosebite, dar nu și cunoștințe tehnice și științifice la fel de bogate este repede tarea mii și le.solvenți din ce în ce și mai buni, tocmai acordăm atenție din mai mare științelor, cu practica. I-au atras și numeroasele locuri I și II cucerite la olimpiadele de fizică și matematică și cifra mare a foștilor elevr reușiți la facultăți. Prin noile programe, elevii noștri vor avea un număr de ore de matematică, fizică, chimie, asemănător cu al liceelor de matematică-fizică șt ne vom strădui ca nivelul predării, exigența să fie aceleași. Colaborarea profesorilor cu Inginerii și maiștrii devine din acest an literă de lege. Planul de producție. alcătuit din lucrări de tehnicitate înaltă, va putea fi îndeplinit numai prin aplicarea noțiunilor științifice însușite în clasă și elevii vor fi îndrumați îndeaproape de profesorii lor. Vor fi ajutati și să înțeleagă sensurile pozitive ale eforturilor lor. și să capete noțiuni de organizare a muncii.— Aveți o organizație U.TT. puternică, experimentată, în ce compartimente ale procesului formativ educativ vă bazați pe sprijinul ei ?— în absolut grame solicită pare activă a cadrelor didactice. Dar nizația U.T.C. are, fără lă, sarcini^ rea muncii științifice aplicativ răspunderea pentru rea cu lucrări originale a laboratoarelor și cabinetelor existente. Ne bazăm, de asemenea, pe sprijinul său pentru lucrările pe care le vom realiza în acest an — înființarea a două noi laboratoare și a unei stații de 110/120 KW, necesară perfecționării pregătirii profesionale.

depășit industrială, ani liceul celelalte licee a început să
de dezvol- în ulti- nostru, ca i industria- atragă ab- mai mulți pentru că ce în ce legării lor

toate. Noile pro- aceeași elevilor, părticică și a orga- tndqia-proprii — coordona- celor două societăți (cu caracter tehnic- și cultural-artistic), completa-

Convorbire 
MONICA

consemnată de 
ZVIRJINSCHI

• • •

O absență regretabilă
SPIRITUL DE
Pregătirea școlilor In vederea 

începerii in condiții optime a 
noului an de invățămînt consti
tuie, după cum bine se știe, nu 
numai o sarcină a conducerilor 
acestor unități, ci și a colecti
velor de elevi, a organizațiilor 
de pionieri și U.T.C., a factori
lor care au obligația de a con
tribui sau au putere de decizie 
în acest domeniu. Facem aceas
tă distincție pornind mai ales 
de la niște realități consemnate 
zilele trecute intr-un raid prin 
mai multe școli din județul 
Galați.

Ne-am oprit, pentru început, 
in comuna Sendreni, unde școa
la are două localuri. Am obser
vat aici aspecte nedorite: 
geamuri sparte, curtea școlii 
complet neîngrijită și neameni- 
jată, cu gropi și bălării vizitate 
des de galinaceele gospodarilor 
din jur. Tovarășul Costică 
Marin, primarul comunei, recu
noaște la fața locului că nu a- 
ceasta ar trebui să fie situația. 
„Dar ce să fac, motivează prin- 
tr-o întrebare 
nostru, dacă 
inspectoratul 
n-au numit 
Revenind la 
răspunsul nostru apare, desigur, 
foarte clar, in școala respectivă, 
ca in toate școlile, sînt organi
zații de pionieri și U.T.C. Iată 
doar doi factori care, din pro
prie inițiativă sau mobilizați de 
comitetul comunal U.T.C., ar fi 
trebuit să intre in acțiune. Aici, 
ca și la școala generală nr. 2 
din Independența sau la cea din 
Vameș, vacanța ar fi trebuit fo
losită pentru a se amenaja in 
curte terenuri de volei, handbal, 
pentru a se crea condiții și mai 
bune desfășurării orelor de 
educație fizică din noul an 
școlar.

La Școala generală nr. 21 din 
Galați am întilnit un grup de 
eleve care reamenaja și făcea 
curățenie prin laboratorul de 
fizică. Școala, deși este într-un 
local .vechi, are o față nouă : 
grupuri de elevi și părinți au 
vopsit băncile, ușile, au reparat 
cu migală și dragoste tot mo
bilierul, au efectuat o curățenie 
exemplară. La fel la Școala ge
nerală nr. 25. In schimb, la 
Școala generală nr. 24, instala
țiile sanitare sint defecte, mobi
lierul din clase are cam aceeași 
înfățișare ca la sfirșitul anului 
trecut, culoarele sînt pline de 
materiale de construcție, iar la 
fațadă lucrează pe schele înalte 
3 constructori fără chef să ter
mine pină la sfirșitul lunii ceea • • • • e

interlocutorul 
tovarășii de la 
școlar județean 

incă un director", 
faza de la inceput,

INIȚIATIVA
ce au început. Ce eficientă ar 
fi avut aici o inițiativă a orga
nizației de pionieri sau U.T.C. ? 
Ar fi dispărut, 
mezile de moloz 
turtle de var de 
mobilierul ar fi 
stare și altă culoare.

Mal sint doar citeva zile pină 
cind clopoțelul va suna. Cu toate 
acestea, considerăm că orice 
nouă acțiune și orice inițiativă 
in finalizarea grabnică a pregă
tirilor in vederea începerii nou
lui an școlar intr-o ambianță 
favorabilă iși pot dovedi rodni
cia.

cel puțin, gră- 
din curte, pică- 
pe geamuri, tar 
putut avea altă

ION CHIRIC

ELIMINAREA PIERDERILOR DE METAL
flanșe, creat prin redus Ia jumătate

(Urmare din pag. I)sută și luptăm să ne realizăm angajamentul ca pină la sfirși- tui anului să ne situăm la 85 la sută. Desigur, mai sînt încă multe de făcut, chiar această sarcină fiind minimală".Pe linia măsurilor amintite, secția turnătorie a fost dotată cu un cuptor menit să mențină constantă temperatura șarjei de fontă lichidă. Lipsa acestuia ducea înainte la numeroase rebuturi generate de răcirea fontei. Totodată, introducerea unei teh-

nologil noi — aceea de execuție a miezurilor din amestec pelicu- lizat, — a îmbunătățit radical calitatea șarjelor, reducînd procentul de rebut pentru oțel și fontă de la 16—17 la sută înainte la 5—6 la sută în prezent.Dar mari rezerve care iși așteaptă valorificarea deplină există și în secțiile prelucrătoare. Astfel, acțiunea de dotare a a- cestora cu mașini agregat de mare productivitate, specializarea oamenilor pe mașini și repere a început să dea rezultate. Iată, de exemplu, agregatul

pentru găurit autodotare, a timpul de găurire, adăugind și o clasă de precizie ridicată, superioară celui de tip multiax. Tot prin autodotare s-a realizat în acest an agregatul pentru executarea găurilor centrale la robineții din oțel. Productivitatea a crescut de 2,5 ori iar riscurile unor rebuturi sînt eliminate. Aceste mașini vor dota în mod corespunzător secția mecanice. Este un zultat al înțelegerii fiecare lucrător a ții utilizării metalului cu ximum de eficiență, fapt ce reiese și din următoarele date : deși în acest an planul este de 1,5 ori mai mare ca în 1976,

prelucrări nou rede către necesită- ma-

consumul de laminate este mai mic cu 1 500 tone iar cel de metal cu 4 000 ta adunare lor muncii, comitetului dere, Vasile Farcaș, din angajamentul colectivului de a realiza în acest an depășirea producției cu 6 milioane lei, organizației noastre ii revin 2,3 milioane. Sîntem hotărîți să ne îndeplinim acest angajament. Desigur aceasta implică o mai mare mobilizare din partea noastră în primul rînd pentru realizarea producției fizice și a producției nete, toate pe fondul unei atenții deosebite acordate economisirii materialelor".

de tone. „La recen- generală a oameni- spunea secretarul U.T.C. pe întreprin*

»Prin cea de-a zecea carte. — între Ulysse și Don Quijote —, Const. Ciopraga își restringe opțiunile critice, pină acum împărțite între „portrete și reflecții literare", numai la „reflecții despre literatură", mai apte pentru înțelegerea și ordonarea fenomen atit de proteic cum este literatura.între portretul esențializat, practicat de . către Sainte-Beuve, bazat pe empatie și distanțare, menit a surprinde interiorul unei personalități creatoare integrate unei „familii de spirite", și reflecțiile asupra literaturii, ilustrate de către modernul Albert Thibaudet, criticul ieșean Const. Ciopraga — structură funciar- mente meditativă — se simte, pare-se, mai aproape de cea de-a doua modalitate, poate și pentru faptul că-i permite o mai liberă dezvoltare a temelor literare, facilitindu-i totodată discernerea „metamor- fozelor semnificați- (WjJTțvffP ve“ ce în continuu BLuinlIot se derulează fundalul ții", însă trei, incă

apreciindu-le surprinderea, unui

„pe eternită- renunțatN-a ________nici la por-a cărui utilizare îi apars deosebit de fertilă...Const. Ciopraga încearcă să-și acorde propria-i sensibilitate „cu normele existenței", as'ociindu-și în acest scop „un gust pe măsură", înțeles ca „efort de însumare", ca „sentiment al totalității"... Pentru el, fenomenul creației este un fenomen de succesiune și de perpetuă completare, pe care încearcă să și-l apropie transformind „succesiunea in sinteză", în sensul devenirii dialectice. Pentru a depista unicitatea operei. Const Ciopraga pornește de la lectura inte- 1 grală, asociată unor instrumente diverse. Altfel spus, criticul ieșean reeditează — pe o nouă treaptă a spiralei — punctul de vedere al criticii complete, reprezentată la noi de către G. Ibrăileanu. Demersul său critic urmărește să extragă din operele literare „valori umane și estetice, soluții integrabile lumii de astăzi, răspunzind astfel nu atît aspirației către o coherență pan-umană, cît întrebărilor puse de timpul in mers". Menirea criticii este de „a trece sistematic de la observația de suprafață la sondaje de profunzime" (prima secțiune a cărții se intitulează : Suprafețe și adincimi), prin intermediul unor „dezbateri revelatoare. în măsură să consolideze structuri utile prezentului și să impulsioneze actul creator in sensul continuității ascendente".în concepția lui Const. Ciopraga, critica devine o „problemă de conștiință", dar* și „meditație pe marginea operei literare, ca efect al sondării interiorului ei", o continuă confruntare, revelare și evaluare a dimensiunilor și semnificațiilor, printr-o programatică ridicare „de la manifestări individuale la o conștiință cu largi repercusiuni sociale", lucru posibil pe baza cumulării unor calități deosebite (cultură, probitate, comprehensiune. profunzime, gust etc.) secondate de „simțul clipei" („clipa-sinteză" in care se

consumă cuvîntul-miracol generator de ficțiuni perene) și „conștiința istoriei". „In fond, argumentează profesorul Ciopraga, critica e opțiune, adeziune ori negație, un mod de a privi e- xistența prin intermediul artei, deci situarea într-o perspectivă".Perspectiva din care interpretează Ciopraga valorile este una de adincime, de impingere a cunoașterii spre sensuri și semnificații, spre zone revelatoare ale unor adevăruri fundamentale ale existenței... Marii creatori ai < lumii ne revelează pe noi înșine, punindu-ne în contact direct cu misterele universului sugerate prin intermediul conexiunilor simbolice ale cuvintelor, de partea cărora „stă miracolul"...Reflecțiile despre literatură ale lui Const. Ciopraga își propun să desprindă din lectura unor opere asupra cărora s-a medțtat îndelung soluții și idei (etice și estetice) care se pot integra vie- ții noastre contem- porane („fervoarea meditației, perspec- ,ivple filozofice, in- » UWmII^mI dicibilul. purita- tea"). într-un generos efort de redi- mensionare a spiritualității naționale, efort necesar elanului creator, stimulator „către neprevăzut, către mobilitate și extraordinar"... In acest scop, reflecțiile sale vizează atit entități spirituale universale (cum sint cele ale lui Ulysse și Don Qui- jote) între care sesizează raporturi complementare și nu de excludere, cum și citeva dintre culmile literaturii române — de la Eminescu la Nichita Stănes- cu. descoperind in operele acestora triumful elanului solar „caracteristic spiritualității românești în totalitate".Multe dintre caracterizările sale sînt menite a deveni bunuri comune ale culturii. Iată cîteva. Originalitatea stilului lui Bacovia ar consta „dintr-un aliaj de meditație, de miraj timid și înfrîngere"; AI. A. Phi- lippide este „un prometeid modern, devorat de nostalgia absolutului", iar Eugen Jebeleanu „ o conștiință fundamental etică", la care drama condiției u- mane e retrăită „mai de grabă constatator, patetic, decît problematic" ; la rindul său, Vinea procedează „simfonic, jn manieră sintetizatoare și solemnă, căutind răspunsuri în fața existenței"; în sfîrșit, Nichita Stă- nescu ar fi „un neliniștit, dar unul care-și proiectează dramele pe un ecran universal, eliberin- du-se oarecum de ele prin raportare la destinul uman in genere".Ultima secțiune reproduce un grupaj de „reflecții nefanteziste" inspirate de priveliștea cosmosului, de comedia umană, de problema fericirii sau a nefericirii umane, de lectura cărților etc.Antrenantă, conținind „idei noi", ultima carte a profesorului Const. Ciopraga este expresia elevată a unei conștiințe deschise spre marile probleme ale lumii și artei, dornică de a întrezări zările solare ale literaturii naționale...
SIMION BARBULESCU

CULTURA
argument al înfrățirii

(Urmare din pag. I)șii ardeleni și șvabii bănățeni sint cele mai cunoscute), care pină atunci trăiseră fără prea multe legături între ele și fuseseră amenințate in existența lor etnică in perioada dualismului austro-ungar, s-au apropiat între ele și au dobîndit un nou statut și o de sine — cea conlocuitoare România. Ideea viața spirituală să dea scriitori tră. Ar aici de cărui rol in românească în perioada interbelică și in anii după 1944 este îndeobște cunoscut și a cărui operă prin structura și tematica ei realizează o sinteză între spiritualitatea românească și cultura legată de limba in care este scrisă.Acest proces de participare a naționalităților la viața culturală a țării, care in perioada interbelică a cunoscut , ____ ,s-a îmbogățit în anii noștri cu o dimensiune esențială. în concordanță cu politica partidului și statului nostru in problema națională : cu dimensiunea reciprocității. în acest sens, cred eu, că trebuie înțeleasă teza potrivit căreia cultura naționalităților conlocuitoare face parte integrantă din patrimoniul cultural național, căci abia în anii socialismului au fost create condițiile pentru ca acest proces de cunoaștere și de apropiere reciprocă prin mijlocirea valorilor spirituale să devină cu adevărat bilateral. Această afirmație se poate sprijini pe fapte. Dacă in perioada interbelică au apărut cîteva traduceri literatura română mană („Baltagul" în schimb nu s-a o traducere germană a țării noastre în limba română. Astăzi o serie de traduceri din literatura germană (și bineînțeles și din cea maghiară) a țării noastre se alătură traducerilor din literatura română în limbile respective. Doar cîteva exemple din multitudinea aparițiilor editoriale din ultimii ani : Antologiilor reprezentative de proză și poezie românească

nouă conștiință de naționalitate germană din participării la a țării începe roade în creația unor germani din țara noas- fi suficient să amintim Oscar Walter Cisek, al viața culturală

început de înaintași șio oarecare amploare,

valoroase din în limba ger- de exemplu), semnalat nicidin literatura

contemporană apărute în limba germană la editura Dacia sau edițiilor bilingve (romănă-ger- mană) din opera unor poeți ca Blaga și Bacovia (Editura Albatros) sau St. Aug. Doinaș (Editura Eminescu) li se alătură tălmăciri din opera unor scriitori de limbă noastră ca Franz Storch (Inginerul de gramofoane), Arnold Hauser (Îndoielnicul raport al lui Jakob Biihlmann). Hans Liebhardt (Culoarea scaieților), Georg Scherg (Mantaua lui Darius) sau o ediție bilingvă (germană-română) din creația poetului Wolf Aichelburg. Editura Kriterion a inițiat chiar o colecție („Biblioteca Kriterion") care-și propune să pună la în- demina cititorului român valori reprezentative din literatura în limbile naționalităților conlocuitoare. Literatura devine așadar o punte cu pilonii în inima oamenilor. o cratimă expresivă între fiii aceleiași patrii, unită în aspirații și idealuri.Procesul acesta nu se reduce însă numai la traduceri. Fațetele sale sînt multiple. Instituțiile cultural-artisti- ce care creații ale autorilor români, ca și opere ale scriitorilor germani. Teatrele românești joacă piese germane, iar cele două teatre germane, din Timișoara și Sibiu, abordează susținut opere dramatice românești. Numărul spectatorilor este, și la unele, și la altele, in continuă ascensiune.Schimbările structurale produse de revoluția socialistă inclusiv în condiția naționalităților conlocuitoare, integrarea acestora ca cetățeni egali în viața economică și social-politică a țării au generat în literatura germană din România și o restructurare tematică, care se observă mai ales la scriitori mai tineri, afirmați în anii noștri. Dacă în trecut universul multor opere se reducea la realități din interiorul acestei populații (de unde, in cazul autorilor mai puțin înzestrați, rezultă un anumit iz provincial), acum cîștigă teren abordarea realității din- tr-o perspectivă mai largă. Un exemplu semnificativ îl reprezintă ciclul epic al lui Anton Breitenhofer dedicat Reșiței, construcție romanescă amplă, care unește sub acolada ome-

germană din țara

au un repertoriu complex, cuprinde în chip firesc

nlel. a solidarității, germanii și maghiarii, este reflexul firesc al rii scriitorilor, indiferent limba în care scriu, în aceeași realitate social-politică, comună pentru toți. Desigur, aceasta nu înseamnă nicidecum renunțarea la tradițiile culturale proprii, la trăsăturile specifice ale naționa- lităților conlocuitoare. Dimpotrivă. dacă scriitorul german de astăzi din România abordează realitatea care este unică pe plan național, el o face totuși din perspectiva unei experiențe istorice proprii, a unui univers de trăiri specific, pe care Ie va îngloba. pe măsura talentului său, în tratarea problematicii comune. Ajungînd in mina cititorului român, astfel de lucrări îi îmbogățesc universul spiritual și ii lărgesc aria de cunoaștere cu elemente ale unei experiențe de viață inedite, după cum și cititorul german dobîndește o înțelegere mai largă a fenomenelor în care este implicat, dacă le regăsește tratate de un scriitor român, care le-a trăit altfel și le abordează intr-o viziune proprie. Comparate, acestea sint, desigur, complementare. în ele se răsfringe chipul unic al omului faptei, al omului pe care nimeni nu-1 va îndepărta de pămîntul ce înflorește prin munca lui, prin efortul brațelor și lumina gîndului său.

românii. Aceasta implică- de

î
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TEATRULUI

ANTIC

La numai citeva luni de la încheierea Festivalului teatrului politic, colectivul constănțean (secondat cu competență de A- șociația oamenilor de teatru) ne invită la o nouă manifestare teatrală importantă : Serile de teatru antic — la care au participat, timp de o săptămină, trupe și personalități marcante ale vieții noastre culturale, dornice să-și aducă contribuția la prospectarea acestui teren — mai puțin cercetat în ultimul timp, la noi. Așadar, ca un prolog la noua stagiune, Serile de teatru antic au captat pe litoral atenția specialiștilor, dar și a numeroșilor turiști aflați aici, bilanțul fiind îmbucurător și recomandind repetarea acestei experiențe și-n anii următori. Să începem deci, analizarea amplei manifestări, cu discutarea repertoriului propus de către realizatori. Selecție care, trebuie spus de la început, apare drept judicioasă ea inclu- zind nu atit texte antice (o singură excepție — Fata din Andros a lui Terențiu) cît mai ales motive și personaje antice, reactualizate, parafrazate ori cola te de oameni de teatru ai ultimului secol : incepind, firește cu Fin- tina Blanduziei a lui Alecsandri, continuăm cu Zamolxe al lui Lucian Blaga sau Oedip salvat al lui Radu Stanca și terminînd cu scenariile tinerilor Silviu Purcă- rete (Legendele Atrizilor) și Răz- van Ștefănescu (Subiectul aparține tuturor) — ambele pornind de la antici. E adevărat, pentru ca festivalul să fie mai complex, i s-au adăugat — în mod inspirat — o operă, un recital de poezie precum și două colocvii aferente temei. Am întilnit aici și montări simplu evocatoare (Fîntina Blanduziei în regia lui C. Dinischiotu), dar și relecturări interesante, personale, cum ar fi Zamolxe (in viziunea elevat
TEATRU

plastică a lui Dinu Cernescu), Fata din Andros (montată tinerește, într-un exemplar spirit de echipă de către Grigore Gonța) sau Oedip salvat — reprezentație care recomandă patru proaspeți absolvenți ai I.A.T.C. : actorii Mirela Gorea, Adrian Pin- tea, Marcel Iureș și regizorul Mihai Mănuțiu.Dar alta a fost revelația manifestării dobrogene : modalitatea de transformare a locului de joc, schimbarea tuturor acestor spectacole conform cerințelor noilor „decoruri" naturale. Atit pentru regizori și scenografi, cît și pentru actori, mutarea spectacolului din sală, în afara ei, transformarea (mai mult sau mai puțin substanțială) a relației actor-actor și actor-obiect ; testarea condiției fizice a interpretului jn afara spațiului intim al scenei ; sau capacitatea lui de a implica publicul intr-un joc desfășurat — uneori — chiar în mijlocul spectatorilor ni se par lu- ’ cruri demne de studiat nu numai aici, in ambianțele Pontului Euxin (ruinele cetății Histria, Cheile Dobrogei, Muzeul de arheologie Constanța etc.) ci și în alte părți ale țării, ele obli- gind interpretul, regizorul, scenograful la eforturi de creație considerabile, benefice.Lucru] mi-a fost confirmat de cea mai spectaculoasă reprezentație, Legendele Atrizilor în regia lui Silviu Purcărete și scenografia Eugeniei Tărășescu- Jianu. Dincolo de o idee de spectacol atractiv, însă (cuplarea tragediei antice elene cu manifestări folclorice foarte vechi, născute pe meleagurile noastre), de o excelentă folosire a ruinelor cetății, de frumusețea costumelor și de finalul fascinant (o mască uriașă arzind deasupra apei), s-au simțit eforturile făcute de către actori chiar și de cei mai buni pentru rostirea cit mai clară și mai penetrantă a textului.Și fiindcă am ajuns la capitolul „carențe" trebuie să semnalez un paradox : Serile de teatru antic de la Constanța au demonstrat că teatrele noastre nu prea sînt interesate de... teatrul antic. Repet, s-a jucat aici o singură piesă din perioada respectivă a istoriei teatrului universal — o comedie ; dar a lipsit maiestuosul, grandoarea, condiția tragică a eroului antic. îi așteptăm, la viitoarea ediție, pe Eschil, Sofocle, Euripide, Aristofan, așa cum sînt ei — nu parafrazați ori demitizați și fragmentați.Orice început e greu. Importantă, de maximă necesitate ră- mine inițiativa constănțeană și, mai ales, periodicizarea ei.
BOGDAN ULMU

OFICIILE JUDEȚENE DE TURISM 
VA INVITA ÎN

EXCimSDIIILE TOAMNEI
® Excursii pe litoral ® Excursii în cele mai fru

moase zone folclorice O Excursii de documentare sau 
pentru schimb de experiență ® Tururi de orașe sau 
județe © Pitorești zone turistice din țară cum sînt : 
Valea Prahovei, Nordul Moldovei, Maramureș — Oaș, 
Semenic — Muntele Mic, Durau, Delta Dunării, sta
țiunile balneoclimaterice din zonele de deal și de mun
te, dotate cu spații moderne de cazare, alimentație pu
blică și instalații de agrement — iată numai cîteva din 
punctele de atracție pe care le oferă oficiile județene 
de turism în această perioadă.
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„SCÎNTEIA TINERETULUI1' pag. 3 MARTI 12 SEPTEMBRIE 1978TELEGRAME LUCRĂRILE CONGRESULUI NAȚIONAL DE CHIMIEPreședintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a trimis președintelui Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste, locotenent-colonel MEN- GISTU HAILE MARIAM, următoarea telegramă :Cea de-a 4-a aniversare a revoluției populare etiopiene îmi oferă plăcutul prilej ca, în numele poporului român și al meu personal, să vă adresez dumneavoastră, poporului și guvernului Etiopiei Socialiste, calde felicitări, împreună cu cele mai bune urări de succes în eforturile îndreptate spre asigurarea progresului econo- mico-social și dezvoltare independentă a țării.Sînt încredințat că bunele relații de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Etiopia Socialistă se vor dezvolta și întări și în viitor, în interesul celor două popoare, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a trimis tovarășului LUIS CABRAL, secretar general adjunct al Partidului African al Independenței din Guineea-Bissau și Insulele Capului Verde, președintele Consiliului de Stat al Republicii Guineea-Bissau, următoarea telegramă :Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Guineea-Bissau vă adresez calde felicitări, urări de sănătate, iar poporului dumneavoastră noi succese pe calea dezvoltării economice de sine stătătoare.Sînt convins că relațiile de prietenie și colaborare dintre România și Guineea-Bissau se vor dezvolta și în viitor, in interesul popoarelor’noastre, al cauzei păcii, înțelegerii și progresului în lume, pentru făurirea unei noi ordini economice internaționale.'Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a trimis tovarășului ARISTIDES PEREIRA, secretar general al Partidului African al Independenței din Guineea-Bissau și Insulele Capului Verde, președintele Republicii Capului Verde, următoarea telegramă :La sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Capului Verde vă adresez calde felicitări și urări de sănătate, iar poporului din Republica Capului Verde noi succese pe calea dezvoltării independente a patriei sale.Sînt convins că relațiile de prietenie și colaborare dintre România și Republica Capului Verde se vor dezvolta în continuare, în folosul ambelor țări și popoare, al cauzei păcii. înțelegerii și progresului în lume, pentru făurirea unei noi ordini economice internaționale.Tovarășul MANEA MANESCU, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a trimis tovarășului PEDRO PIRES, prim-ministru al Republicii Capului Verde, următoarea telegramă :Cu prilejul Zilei naționale vă transmit sincere felicitări și urări de sănătate, iar poporului din Republica Capului Verde noi succese pe calea dezvoltării economice și sociale.Survolînd teritoriul Republicii Socialiste România, Stanko Todorov, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, a transmis de la bordul avionului, tovarășului Manea Mănescu, prim-mi-
Produse de înaltă tehnicitate 
pentru industria metalurgicăPreocuparea specialiștilor din domeniul de cercetare al industriei metalurgice pentru transformarea cantității intr-o nouă calitate s-a concretizat, anul acesta, printre altele, în realizarea unor produse de tehnicitate înaltă solicitate de ramurile prelucrătoare de metal, de construcțiile de utilaje industriale și electrotehnice.Pe baza unor proiecte elabo-

La zi în AGRICULTURĂ_______________

Maximă operativitate la recoltări, 
acțiuni susținute pentru pregătirea 

însămînțărilor de toamnă
A doua decadă a lunii 

septembrie consemnează in 
agricultură intensificarea lu
crărilor din campania de 
toamnă prin generalizarea 
acțiunilor de recoltare ia 
sfecla de zahăr, porumb, fu
raje, in grădinile de legume, 
vii și livezi. Practic, in toate 
sectoarele producției vegeta
le munca atinge virfuri de 
maximă activitate care soli
cită folosirea din plin a tu
turor capacităților și mijloa
celor mecanice și umane.e SFECLA DE ZAHAR — CIT MAI REPEDE ÎN UNITĂȚILE DE PRELUCRAREJudețul Iași înregistrează pînă la această oră — după cum aflăm de Ia Lucian Hatmanu, directorul general al D.G.A.I.A. — întîrzieri substanțiale^ la recoltarea sfeclei de zahăr, față de graficele dinainte stabilite. Din cele 9 000 ha cultivate s-au recoltat pînă acum 675 ha. ceea ce înseamnă rțn ritm mediu de 90 ha pe zi. Producția medie — 18 000 kg/ha se află, de asemenea, sub limita evaluărilor estimative ale specialiștilor. Motivele întirzierii ne sînt sugerate de directorul general prin „rezerva" unităților față de recoltare, datorită neajungerii sfeclei la stadiul optim de maturare. Raidul nostru evidențiază insă că acolo unde buna organizare nu a lăsat de dorit, rezultatele sînt cele scontate.C.A.P. Bretea, ora 7. în frontul de lucru Marginea Pădurii (30 ha), echipa condusă de Nița Milea (90 de cooperatori) se află deja la lucru. Se recoltează manual, caracteristicile solului ne- permițînd utilizarea mașinilor specializate. Cu toate acestea ritmul zilnic de lucru însumează 3—4 ha. Pînă acum s-au recoltat peste 30 ha, iar producția medie depășește 30 000 kg/ha. Nicolae Oprițoi, tînărul inginer șef al unității, ne asigură că pină la sfîrșitul lunii întreaga cantitate va fi recoltată și livrată fondului de stat. Tot 30 ha recoltaseră pină la ora raidului nostru și cooperatorii din comuna Focuri. „Recoltăm în medie 80 tone pe zi — ne spune Leonte Virgil, inginerul șef al unității — dar ritmul acesta poate fi depășit, printr-o mai bună organizare. Odată cu recoltatul, ne preocupă livrarea la fondul de stat cu ajutorul celor 6 camioane proprii și 3 mașini de la I.T.A.". Din cele 180 ha cultivate cu sfeclă la C.A.P. Belcești se recoltaseră deja 50 ha. „Grăbim recoltatul — ne spune Gheorghe Avădanei, inginerul șef al unității, deoarece pe 20 la sută din aceste suprafețe urmează să insămințăm 

nistru al guvernului Republicii Socialiste România, și poporului român, un salut călduros și urări de noi succese în construcția socialistă, în întărirea, in continuare. a prieteniei și colaborării între popoarele noastre frățești vecine.

rate de Institutul de cercetări metalurgice (I.C.E.M.), de pildă, s-a trecut la fabricația de oțeluri silicoase cu grăunți orientați, necesare electrotehnicii, precum și la realizarea din oțeluri inoxidabile a unor sortimente superioare de tablă groasă laminată la cald, tablă subțire trasă la rece și țevi cu mare rezistență la coroziune și căldură etc.

păioase. Recoltăm în medie 8— 10 ha zilnic ceea ce ne permite să estimăm că în două săptă- mîni vom termina".Din păcate, aceste exemple nu pot compensa ritmurile lente din alte multe unități ieșene la recoltatul sfeclei de zahăr.• PENTRU VIITOARELE RECOLTE8 500 ha, 4 000 tone îngrășăminte chimice, 25 000 tone gunoi de grajd, peste 25 de substanțe fertilizatoare, erbicide și insectofungicide. Iată pe scurt cîteva date de referință ale sectorului de chimizare de la I.A.S. Cogealac, județul Constanța, condus de tînărul specialist Constantin Grigore. „Actualitatea muncii noastre, ne spune tînărul interlocutor, este permanentă, deoarece producțiile mari și eficiente depind în proporție de peste 30 la sută de acest sector al agriculturii intensive. Dealtfel, sintetic, pot afirma că in colaborare cu sistemul de irigații, aportul de recoltă se majorează la 70 la sută".Iată de ce, acum, cînd pe cîmp este în plină desfășurare campania de recoltări la culturile de toamnă, concomitent echipele specializate ale sectorului de chimizare depun o muncă susținută. Imediat, in
(Urmare din pap. I) 

comune, despre ce fac și ce 
pot face tinerii satului. Multi, 
cei mai multi, au plecat la școli 
și lucrează acum in industrie. 
Dar cei care au rămas sint oa
meni de nădejde și nu greșim 
dacă spunem că in acest avint 
integru, in verigile acestei im
petuoase prefaceri a locurilor și 
a oamenilor, se împletește si 
entuziasmul tinereții lor, un 
entuziasm matur, călit la școala 
muncii adevărate. In ferma Ele
nei Chiriță sint tineri care lu
crează aici tot timpul, nu in va
canțe, nu la cules, nu așa; ca 
un intermezzo agrar, pe traseul 
dintre două alte activități. Nici 
tehniciană Ioana Buciumenea- 
nu. nici Constanța Noapte, eco
nomista fermei, nici Elena Ene 
care lucrează aici in mod sta
tornic, nu ințeleg altfel munca 
lor decit ca pe o permanentă ra
portare la exigențele noului, la 
sarcinile — deloc ușoare — care 
stau in fața agriculturii noastre.

Toți se pricep la agricultură, 
spun unii. Nu. spun ei, ci doar 
cei care se pregătesc temeinic 
pentru această meserie, cei ca
re-o practică cu pasiune, fără 
a uita o clipă că aici, ca ori
unde, poți rămine ușor in urmă, 
poți fi depășit de avintul știin
ței, dar și de experiența altora. 
Prin partea locului există o zi
cală : „Rarul umple carul", ceea

Oficiul Centrului comun O.N.U.D.I. — România organizează in perioada 11 septembrie — 3 noiembrie a.c., în colaborare cu Centrul de perfecționare a lucrătorilor din industria chimică al cincilea program de perfecționare pentru cadre inginerești în domeniul industriei petrochimice.La program participă bursieri O.N.U.D.I din Birmania, R. P. Chineză, Egipt, India, Indonezia, R.S.F. Iugoslavia și Sudan.Programul cuprinde conferințe menite să reîmprospăteze cunoștințele asimilate de parti- cipanți in decursul studiilor universitare, o practică în producție la marile combinate petrochimice, precum și o călătorie de studii la diferite unități industriale.Luni, la Teatrul de stat din Tg. Mureș au început lucrările celui de-al 4-lea Congres european de cercetare a somnului, la care participă 250 de cercetători, cadre didactice universitare, medici neurologi, biochi- miști și alți specialiști din peste 20 de țări europene, din S.U.A. și Japonia.Sub auspiciile U.G.S.R., Ministerului Muncii și Centralei România-film, luni, a început, în stațiunea Felix, cel de-al 9-lea Festival internațional al filmului de protecție a muncii, la care participă specialiști din Bulgaria, Cehoslovacia, R.D.G., Republica Cuba, Ungaria, Polonia, U.R.S.S. și România.în perioada 11—15 septembrie vor fi trecute în revistă aproape 100 de filme de protecție a muncii pe următoarele categorii tematice : instructaj, documentare tehnică, reportaj-anchetă, educative de opinie și desene animate, filme pentru tineret, combaterea poluării mediului și incendiilor și filme pentru amatori realizate în ultimii doi ani în țările participante.Va avea loc, de asemenea, un simpozion a cărui tematică vizează preocupările privind realizarea și valorificarea filmelor de protecție a muncii din țările participante. Totodată, în cadrul festivalului a fost organizată o expoziție de afișe și materiale de propagandă în domeniul protecției muncii.
A apărut revista
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urma combinelor ce culeg floa- rea-soarelui, două formații cu 17 tractoare, 6 MA și 5 MIG, reprezentind inițialele mașinilor de fertilizat, adaugă pămîn- tului un plus de azot și fosfat necesare realizării viitoarelor producții. Programul de fertilizări cu îngrășăminte organice, pe 100 ha, a fost realizat în procent de 150 la sută. Mecanizatori ca Grigoraș Munteanu, Aurel Boeru, Victor Apetre, Gh. Ciortescu. Vasile Muși își depășesc ritmic vitezele zilnice și normele de calitate pe suprafețele unde în curînd se va declanșa semănatul griului. Cîteva elemente deosebite ne rețin atenția: prin chimizarea complexă a tehnologiilor de cultură peste 5 000 ha sint integral mecanizate și faptul că productivitatea muncii sporește de 3—4 ori. Dacă la un hectar de culturi prășitoare, ca element de comparație, se foloseau în vechea metodologie 10—12 oameni, acum se folosesc 2—3 oameni. Aceste reduceri au loc în contextul sporurilor de producție amintite, avînd, totodată, un coeficient mult mai mare de siguranță în obținerea recoltelor planificate.
Grupaj realizat de 

ȘT. DORGOȘAN 
și GABRIEL NASTASE

ce vrea să însemne că nu tre
buie să pui plăntele dese, să 
le lași mai rare pentru a crește 
bine și a da o recoltă bogată. 
Este și nu este așa, spune ingi
nerul Olimpian Chiriță. Este 
așa pentru că, intr-adevăr, puse 
mai rar, plantele cresc și rodesc 
mai bine, ceea ce nu înseamnă 
deloc că, dacă nu asiguri o den
sitate optimă, vei avea o recoltă 
bună. Vei avea o recoltă bună 
de la o plantă, dar nu de la o 
cultură întreagă. A fost greu TERITORIUL UNEI
să-i convingem pe cooperatorii 
noștri, mai ales pe cei virstnici, 
să renunțe la unele obișnuințe, 
ca să le spun doar atît, care nu 
se mai potrivesc cu condițiile 
în care lucrăm azi. Chimizarea 
— cuprinzind fertilizare, trata
mente, erbicidare — execuția 
mecanizată a unei mari părți 
din lucrări, materialul biologic 
deosebit de valoros, cu noi so
iuri și hibrizi de mare produc
tivitate, nu-s elemente care țin 
de decor, ci de substanță. Ne- 
ințelegind aceste mutații pro
funde, rămii la empirica agri
cultură tradițională, ceea ce, sub 
aspect practic, nu mai este po
sibil. Dacă România a dat, in

Cuvîntul de deschidere rostit de 
tovarășa acad. dr. ing. Elena CeaușeșcuStimați tovarăși și tovarășe, Stimați oaspeți,îmi revine plăcuta misiune de a declara deschise lucrările Congresului Național de Chimie. Cu acest prilej, doresc ca, in numele conducerii Institutului Central de Chimie, al Ministerului Industriei Chimice, Ministerului Educației și Invăță- mintului, Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, să vă adresez dumneavoastră, parti- cipanților la această însemnată manifestare a vieții noastre științifice, un călduros salut și cele mai bune urări.La Congres iau parte oameni de știință, cercetători din cadrul Institutului Central de Chimie care grupează, prin cele 27 de unități ale sale, întregul potențial de cercetare și proiectare din domeniul chimiei, precum și cadre didactice din în- vățămînt, cadre tehnice din întreprinderile industriei chimice. Se poate spune că prin însăși componența participanților, Congresul exprimă concepția unitară a integrării cercetării, in- vățămintului și producției, constituind un larg forum național de dezbatere democratică a problemelor legate de activitatea acestei importante ramuri a economiei naționale. 'Ne face o deosebită plăcere să salutăm participarea la Congres a unui număr de oameni de știință și cercetători chimiști de peste hotare, precum și specialiști din alte țări care urmează doctorantura in țara noastră. Prezența lor la Congres ilustrează bunele relații de prietenie și colaborare dintre cercetătorii români și cei din alte țări, este o expresie a dorinței de a intări conlucrarea dintre oamenii de știință, spre binele popoarelor țărilor noastre, pentru progresul științei chimice in general.în cadrul politicii generale a partidului și statului, al programului de dezvoltare in ritm înalt a întregii economii naționale stabilit de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională. industria chimică, dotată an de an cu tehnica cea mai avansată, cunoaște o puternică dezvoltare și are un rol important în asigurarea cu materii prime a celorlalte ramuri industriale și a agriculturii. în actualul cincinal se alocă pentru dezvoltarea industriei chimice aproape o cincime din volumul investițiilor pe întreaga industrie, ceea ce asigură acestei ramuri creșterea într-un ritm mediu anual de circa 17 ia sută, superior ritmului mediu prevăzut pe economie.La progresul rapid al industriei chimice, cercetarea științifică și proiectarea iși aduc o contribuție de mare însemnătate. Voi menționa numai faptul că peste 80 la sută din noile capacități de producție și din cele dezvoltate sînt realizate pe bază de cercetări și tehnologii proprii. Cu toate aceste rezultate importante in activitatea noastră de cercetare, proiectare și în general in industria chimică se manifestă încă o serie de lipsuri. Iată de ce este necesar să acționăm cu toată hotărirea pentru înlăturarea lor și îmbunătățirea întregii activități.Pornind de la răspunderile mari ce stau în fața cercetării și proiectării, Congresul nostru este chemat să analizeze și să dezbată, în spirit critic și autocritic, activitatea desfășurată pină acum de unitățile de cercetare din domeniul chimiei, să stabilească, pe baza concluziilor ce se vor desprinde, căile și mijloacele de acțiune pentru înfăptuirea in viață a orientărilor și sarcinilor stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională, de secretarul general al partidului cu privire la creșterea continuă a rolului științei ca factor de dinamizare a întregii economii, la trecerea de la acumulările cantitative la o calitate nouă, superioară, în întreaga activitate economică și socială din țara noastră. Prin măsurile pe care le va adopta. Congresul va trebui să impulsioneze întreaga activitate a unităților de cercetare pentru realizarea marilor obiective pe care le avem de înfăptuit in actualul cincinal al revoluției tehnico-științifice din țara noastră.în cadrul lucrărilor Congresului trebuie să punem pe primul plan problemele valorificării superioare a resurselor naturale de care dispune țara noastră, ale creării de noi materii prime și materiale, cu caracteristici superioare. necesare industriei și producției bunurilor de consum.
ultimii ani, cele mai mari re
colte din întreaga sa istorie a- 
ceasta se datorează unei înalte 
științe despre pămint, unor po
sibilități noi, fără precedent de 
a pune — prin munca și price
perea oamenilor — in valoare 
acest pămint mănos, fertil.

In ferma pe care-o conduce, 
inginera Elena Chiriță a plantat 
noile suprafețe de vie după o 
metodă care abia a început să 
se folosească in lume, dar care 
este extrem de rentabilă. Vițele, 
înainte de plantare trec prin 
sere încălzite unde sint supuse 
unui rapid proces de fortificare 
la ghivece. Durata pînă la in
trarea pe rod a plantației se 
reduce astfel cu un an. Un an 
in care terenul este utilizat pen
tru altă cultură, zeci și zeci de 
hectare, in timp ce vițele ocu
pă o infimă suprafață in seră. 
Un calcul economic simplu de
monstrează pentru oricine a- 
vantajele acestei metode mo
derne. In același timp, sub sem
nul aceleiași pătimașe căutări 
a noului. Olimpian Chiriță a iz
butit, pe solele sale experimen
tale. să obțină, în condiții de 
neirigare, peste 4 000 kg soia la 
hectar, in timp ce state cu o

Trebuie să dezbatem aprofundat problemele legate de perfecționarea studiilor și cercetărilor privind realizarea unor produse cu un grad înalt de prelucrare, obținerea unor valori maxime pe unitate de produs, sporirea continuă a ponderii produselor de calitate superioară.Prin elaborarea și aplicarea de noi tehnologii va trebui să atingem un grad ridicat de chimizare a țițeiului și gazului metan, astfel incit să crească potențialul de hidrocarburi aromatice și olefinice pentru chimizare și să se obțină benzine cu cifră octanică ridicată. De asemenea, trebuie să fie dezvoltate studiile pentru valorificarea și chimizarea bioxidului de carbon natural și cel rezidual de la fabricile de ingrășăminte, precum și pentru prelucrarea avansată a gudroanelor de la cocserii.în chimia macromoleculară cercetările vor trebui să ducă la perfecționarea tehnologiilor de polimerizare, prin utilizarea catalizatorilor modificați, care oferă posibilitatea sporirii productivității și simplificării procesului de sinteză. Este necesar, în același timp, să intensificăm cercetarea privind diversificarea gamei de polimeri și copolimeri și pentru obținerea de noi sortimente de cauciucuri superioare.în domeniul maselor plastice cercetările vor trebui, de asemenea, să ducă la perfecționarea tehnologiilor de elaborare a polietilenelor de înaltă și joasă densitate, a polipropilenei și în general a polimerilor de mare tonaj, precum și la diversificarea materialelor plastice prin realizarea de copolimeri și aliaje de polimeri cu proprietăți superioare în scopul reducerii consumurilor de materiale, în mod deosebit de metal, oțeluri aliate, metale neferoase și altele.în domeniul fibrelor chimice, studiile și cercetările vor urmări cu precădere asimilarea de noi tehnologii moderne de elaborare a fibrelor și firelor po- liesterice modificate, precum și a fibrelor acrilice bicomponente. Totodată, se vor intensifica preocupările pentru obținerea fibrelor din polipropilenă modificată. De asemenea, se vor elabora noi tehnologii pentru producerea fibrelor celulozice superioare și a fibrelor de mă-1 tase viscoză.O atenție - deosebită trebuie acordată cercetării chimice in domeniul organicii fine, pentru obținerea de noi medicamente,' pesticide, coloranți, lacuri și vopsele, reactivi, detergenți și auxiliari, astfel încit ,1a nivelul anului 1985 să se realizeze diversificarea și creșterea însemnată a producției in acest sector.în chimia anorganică este necesară finalizarea în condiții economice a cercetărilor privind obținerea metalelor neferoase prin valorificarea complexă a minereurilor sărace indigene.O problemă importantă pentru economia noastră o constituie intensificarea cercetărilor pentru obținerea metalelor rare și pure, a aliajelor lor, a pă- mînturilor rare și a produselor de înaltă puritate în vederea 
mare tradiție in cultura acestei 
plante nu obțin mai mult de 
2 800 kg la hectar. Nu demult, 
împreună cu un coleg de fa
cultate — inginerul Nicolae Zăvorârea — au adaptat un șnec 
de tratat sămânța care in loc să 
trateze 5 tone pe oră ca MTS-5, 
tratează 2 vagoane pe oră. Spe
cialiștii de la proiectarea ma
șinilor agricole, veniți la fața 

■ locului, au constatat că proiec
tul nu corespunde întocmai cu 
realitatea și că un racord nu ePASIUNI
bine desenat. Oricum, șnecul 
funcționează și încă foarte bine 
incit — aceasta a fost bucuria 
lor — Direcția agricolă jude
țeană a recomandat și altor uni
tăți, pentru scurtarea timpului 
de execuție a tratamentelor, 
să... adapteze mașina cu pricina 
după modelul lor. E o izbindă !

Vise de viitor ? Multe, nu
meroase, sub semnul unui op
timism care este al tinereții. 
Cooperativa agricolă de produc
ție din Hotarele la care lucrea
ză cei doi ingineri, are 150 ha 
de vie. Plantație modernă, in
tensivă, făcută ca la carte. Pla
nurile pentru cincinalul actual 
prevăd creșterea suprafeței pină 
la 450 ha, iar pină in 1985 se va 

acoperirii necesarului industriei electronice, energeticii nucleare și construcțiilor aero-spațiale.De asemenea, se va trece la realizarea unor tehnologii cu circuit inchis pentru creșterea randamentelor pînă la 80—90 la sută in fabricația sodei amoniacale, a sărurilor de bariu și a bicroma- tului de sodiu.In domeniul îngrășămintelor minerale, cercetările trebuie să asigure diversificarea în continuare a îngrășămintelor mixte și compuse, a îngrășămintelor lichide pentru utilizarea lor cu e- ficiență maximă.Cercetările in domeniul chimiei fizice și al chimiei analitice vor trebui să contribuie in mai mare măsură la soluționarea sarcinilor actuale și de perspectivă ale industriei noastre chimice, prin elaborarea de metode și tehnici analitice corespunzătoare. In mod special trebuie aprofun- • date studiile de cinetică chimică și de Structură care pot contribui la perfecționarea catalizatorilor și a sistemelor catalitice aplicate în industrie, in scopul creșterii eficienței economice a proceselor tehnologice. Este necesară, de asemenea, dezvoltarea cercetărilor in domeniul coroziunii, astfel incit pe baza aprofundării fenomenelor specifice să poată fi stabilite soluțiile cele mai corespunzătoare de protecție a instalațiilor. Prin întărirea legăturii cercetării cu proiectarea tehnologică trebuie să asigurăm — pe baza amplificării cercetărilor in domeniul chimiei fizice și chimiei analitice — datele și constantele fizice necesare elaborării și dimensionării tehnologice a utilajelor chimice.în domeniul proiectării și elaborării de noi tehnologii este necesar ca printr-o mai strinsă conlucrare între cercetare, proiectare și producție să fie eliminate unele faze sau trepte care complică și îngreunează unele procese tehnologice, să se asigure simplificarea acestora, mer- gindu-se, totodată, pe linia realizării unor consumuri minime de materii prime, materiale și energie.Potrivit orientărilor și sarcinilor stabilite de Congresul al XI- lea, cercetarea trebuie să aducă o contribuție tot mai însemnată în domeniul creării și punerii in valoare de noi surse de energie — aceasta fiind o problemă de cea mai mare însemnătate pentru asigurarea progresului întregii noastre economii.De asemenea, cercetarea din domeniul chimiei este chemată să contribuie intr-o măsură tot mai însemnată la înfăptuirea politicii partidului în domeniul protecției mediului înconjurător, la elaborarea măsurilor de combatere a poluării.întreaga activitate de cercetare trebuie să ducă la asigurarea unei eficiențe tot mai înalte in industria noastră chimică, să urmărească diminuarea continuă a consumurilor materiale, realizarea producției cu chelti|ieli minime, cu o rentabilitate’ sporită.Am enumerat aici, stimați tovarăși și tovarășe, cîteva din o- biectivele și sarcinile mari ce revin cercetării științifice in domeniul chimiei in actualul cincinal și pe care dorim să le dezbatem pe larg in cadrul Congresului nostru.
ajunge la 1000 ha. Prelungind 
podgoria renumită de la Greaca, 
comuna Hotarele ambiționează 
la un loc distinct în constelația 
viticolă a țării. Olimpian iși va 
susține, peste un an, lucrarea de 
doctorat cu concluzii valoroa
se — speră el — pentru tehno
logia de erbicidare, pentru ran
damentul producției, pentru re
ducerea consumului de forță de 
mtțncă.

Ne întoarcem la o poză de 
familie. Elena, care a trecut de 
curind pe la institut, ne spune 
— nu fără nostalgie k— că a vă
zut studentele de azi ale facul
tății și că toate erau frumoase, 
dichisite, îmbrăcate cu gust. Vor 
avea, nu peste mult timp, in- 
tilnirea de zece ani. Firește, vor 
merge și ei. „Tu — ii reproșea
ză lui Olimpian — n-ai răbdare 
să mă coafez. Atunci va trebui 
să mă aștepți. Vreau să fiu și 
eu modernă", ride ea. Amindoi 
au tenul arămiu, iar vintul și 
soarele Bărăganului au așezat 
pe aceste chipuri tinere un semn 
de sănătate și vigoare pe care 
nu-l egalează nici un fard. Ce 
veți spune acolo ? — i-am în
trebat. Nimic deosebit. Marea 
noastră mîndrie este că lucrăm 
într-o unitate agricolă coopera
tistă care dă anual, fiecărui lo
cuitor al României, cite un 
pumn de grîu, iar aurul acestui 
griu cuprinde cgva și din ființa 
noastră.

Ne exprimăm convingerea că cele peste 400 de referate și comunicări ce vor fi prezentate in cadrul acestui Congres, dezbaterile care vor avea loc cu acest prilej vor reuși să dea o imagine a progreselor înregistrate în acest domeniu și, totodată, să pună In lumină experiența valoroasă dobindită, preocupările institutelor, catedrelor de învă- țămînt și colectivelor de cercetători pentru ridicarea la un nivel tot mai înalt a activității științifice în vederea realizării în bune condițiuni a sarcinilor și obiectivelor actualului cincinal și ale dezvoltării in perspectivă pină in 1985—1990.Desigur, una din sarcinile de mare răspundere ale cercetării științifice este materializarea in producție a rezultatelor ei, asigurarea punerii cit mai rapide în funcțiune a instalațiilor' tehnologice și realizarea parametrilor proiectați. Pentru aceasta este necesar ca unitățile de cercetare să colaboreze cît mai strins cu unitățile de producție, cu centralele și întreprinderile beneficiare. Faptul că la Congresul nostru participă și cadre de conducere și specialiști din unitățile de producție ale industriei chimice ne dă posibilitatea să discutăm împreună căile menite să ducă la întărirea conlucrării dintre cercețare și producție in activitatea de realizare a prevederilor planului.De asemenea, problemele tot mai complexe pe care le are de rezolvat știința jn domeniul chimiei cer să fie intensificată cercetarea interdisciplinară, să fie întărită și mai mult colaborarea și conlucrarea cu invățămîntul și cu unitățile de cercetare din domeniul fizicii, biologiei și alte discipline in vederea realizării unor produse și tehnologii de tehnicitate și complexitate tot mai mare, cerute de dezvoltarea generală a economiei naționale.Totodată, este necesar să dezvoltăm colaborarea cu institute similare din țările socialiste, din toate țările lumii, fără deosebire de orinduire socială, pentru soluționarea unor probleme de interes comun, și să intărim conlucrarea dintre oamenii de știință de pretutindeni, să intensificăm schimburile științifice, astfel ca toate • națiunile lumii să poată avea acces neîngrădit la realizările științei și tehnicii moderne, să poată beneficia larg de cele mai noi cuceriri ale geniului uman.Sînt convinsă că oamenii de știință și cercetătorii din domeniul chimiei, impreună cu toți lucrătorii pe tărimul științei din Romania, vor face totul pentru a-și aduce întreaga lor contribuție la realizarea marilor sarcini pe care le avem în acest cincinal, la înfăptuirea Programului partidului de făurire a ■ societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a țării spre comunism, la întreaga politică internă și externă a României, de pace și colaborare între națiuni.Cu această convingere și cu speranța că Congresul Național de Chimie se va înscrie ca un moment de seamă in dezvoltarea cercetării științifice chimice și in impulsionarea întregii activități de înfăptuire a politicii partidului și statului nostru de construcție socialistă, urez succes deplin lucrărilor Congresului.
SPORT • SPORT• In concursul internațional de canotaj academic „Regata Fraga", echipajele românești s-au comportat excelent obținind victoria la schif simplu și la schif 2 plus 1. Echipajul român s-a situat pe locul trei la 4 plus 1. La întreceri au participat canotori din R.D. Germană, Franța, U.R.S.S., Anglia, Cehoslovacia și alte țări.• Echipele de popice ale României au susținut in R. F. Germania o dublă întîlnire amicală cu selecționatele vest-germane. în primul meci, disputat în localitatea Balingen, echipa masculină a României a cîștigat cu scorul de 5 235—5 171 popice doborite. La feminin, victoria a revenit gazdelor cu scorul de 2 418—2 357 p.d. La Stuttgart, în intilnirea revanșă, sportivii români au terminat învingători în ambele întreceri : la masculin, cu 5 485—5 422 p.d., iar la feminin, cu 2 542—2 436 p.d.• Proba de 5 000 m din cadrul concursului internațional de atletism de la Rieti (Italia) a fost cîștigată de recordmanul

(Urmare din paa. I)în continuare, tovarășul Mihail Florescu a prezentat referatul „Dezvoltarea industriei chimice românești".Ministrul industriei chimice a relevat faptul că această ramură. ca urmare a aplicării orientărilor stabilite de conducerea partidului, de secretarul său general, a investițiilor de care a beneficiat, și-a sporit producția de la un cincinal la altul, astfel încit în perioada 1976—1980 ea este mai mare decit in cele cinci cincinale anterioare luate la un loc. Industria chimică românească — a relevat vorbitorul — se situează pe un loc de frunte in lume la producția chimică globală și exportă produsele sale in peste 100 de țări. El a arătat în continuare că, potrivit nevoilor dezvoltării economiei naționale, actualul plan cincinal acordă o deosebită atenție lărgirii bazei proprii de materii prime, aplicării unei politici de folosire rațională a materiilor prime, combustibililor și energiei, introducerii de tehnologii moderne și creării de noi materiale sintetice necesare economiei.După ce a trecut în revistă principalele direcții de dezvoltare a industriei chimice românești, el a relevat că unul din obiectivele deosebit de importante îl reprezintă apropierea nivelurilor de producție și consum pe locuitor, pentru principalele produse chimice, de nivelurile prevăzute in țările europene^ dezvoltate industrial.în înfăptuirea sarcinilor sporite care stau în fața activității de cercetare-proiectare- dezvoltare, a subliniat vorbitorul, de o deosebită importanță sint indicațiile de mare valoare teoretică și practică date de tovarășul Nicolae Ceaușeșcu cu ocazia întîlnirilor de lucru cu oameni de știință, cercetători, ingineri, proiectant! și tehnologi la institute sau pe platforme industriale. in cadrul cărora s-au analizat rezultatele concrete obținute în rezolvarea a- cestor sarcini și s-au indicat măsurile care se impun în continuare pentru creșterea mai hotărîtă a aportului științei și tehnologiei în îndeplinirea în avans a prevederilor de plan, pentru soluționarea problemelor de bază ale dezvoltării econo- mico-sociale ale țării.La dinamismul industriei chimice, la diversificarea producției sale, a menționat vorbitorul, a contribuit într-o mare măsură propria concepție științifică, activitatea desfășurată în puternice institute și centre de cercetare, proiectare și inginerie tehnologică, plasate pe teritoriul țării și organizate astăzi în cadrul primului institut integrat pe ramură din țara noastră — Institutul Central de Chimie. Concepția și organizarea științifică, unitară a cercetării și proiectării, legarea strîn- să a acestora de producția industrială, pe de o parte, de în- vățămintul superior și activitatea științifică, pe de altă parte, p datorăm activității neobosite a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușeșcu. care, avînd înalte responsabilități de partid și de stat, conduce totodată cu remarcabilă competență și continuitate Institutul Central de Chimie, formă organizatorică nouă, care și-a dovedit din plin eficiența. Tehnologiile moderne elaborate de specialiștii acestui institut stau la baza producției marilor unități chimice din țara noastră și sînt apreciate pentru înalta lor valoare pe plan mondial, multe din ele fiind medaliate cu aur la manifestări internaționale.Prin realizarea marilor sarcini care stau in fața cercetării științifice și tehnologice din domeniul chimiei, prin crearea unei puternice baze tehnico-ma- teriale chimice, prin introducerea noului, a tehnicii avansate și trecerea la o calitate nouă, superioară — a încheiat vorbitorul — chimiștii țării își aduc cu pricepere și entuziasm contribuția la făurirea unei vieți cu grad înalt de civilizație în țara noastră, Republica Socialistă România. Este o contribuție care, sîntem siguri, va spori prin valoarea lucrărilor prezentate la actualul Congres național de chimie, prestigioasă manifestare științifică.în cursul după-amiezii, lucrările congresului s-au desfășurat pe următoarele secții : inginerie chimică, chimie fizică și chimie analitică, petrochimie, chimie macromoleculară, chimie organică, chimie anorganică, metale rare și pure.La secția de chimie macromoleculară lucrările s-au desfășurat in prezenta tovarășei acad. dr. ing. Elena Ceaușeșcu.Lucrările Congresului național de chimie continuă.

mondial Henry Rono (Kenia), cronometrat cu timpul de 13’15” 5/10. O comportare remarcabilă a avut in această cursă atletul român Ilie Floroiu, clasat pe locul doi, cu 13’16”7/10, care i-a întrecut pe cunoscuții fondiști Marti Vainio (Finlanda) și Ve- nanzio Ortis.• Actuala ediție a raliului automobilistic „Avram Iancu" — desfășurată pe un traseu în lungime de 793 kilometri, ce a străbătut Munții Apuseni și la care au participat 40 de echipaje din București. Pitești, Brașov, Arad, Alba Iulia, Timișoara, Reșița Bistrița și Cluj-Napoca, s-a încheiat la Cluj-Napoca, după 14 ore și 45 de minute de rulaj, cu victoria următoarelor echipaje: clasa Dacia 1300, grupa intii: Dacian Banca—Zărnescu Constantin (I.A.P. Dacia Pitești); clasa Dacia 1300 grupa a doua : Arpad Szalai, Ionel Mălăuț (I.A.P. Dacia Pitești). Pe echipe, pe primul loc s-a situat I.A.P. Dacia Pitești, urmată da I.T.A. Caraș-Severin și I.T.A. Timiș.
.■■â



In cadrul manifestărilor prilejuite de cea de-a XXX-a aniversare

a creării R.P.D. Coreene, la Nampho a avut loc

Marele miting al prieteniei româno coreene
PHENIAN 11 (Agerpres) — Luni dimineața, în cadrul manifestărilor organizate cu prilejul celei de-a XXX-a qniversări a creării R.P.D. Coreene, a avut loc în orașul Nampho, localitate înfrățită cu orașul Galați, un mare miting al prieteniei româ- no-coreene.Locuitorii pitorescului și frumosului oraș-port Nampho, au făcut o primire deosebit de călduroasă, prietenească, delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România, condusă de tovarășul Manea Mănescu, primul ministru aî guvernului.Marea sală festivă din municipiul Nampho era pavoazată sărbătorește cu mari portrete ale tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășului Kim Ir Sen, cu lozinci pentru prietenia și solidaritatea româno-coreeană.Au fost intonate imnurile de stat ale României și R.P.D. Coreene.In cuvîntul de salut rostit la deschiderea mitingului, președintele Consiliului popular al municipiului Nampho, tovarășul Iu Biăng Găl, ’ "călduros și statului varășului pentru că a trimis la manifestările organizate cu prilejul marelui jubileu național al poporului coreean o delegație reprezentativă.în numele comuniștilor, al tuturor locuitorilor orașului, vorbitorul a rugat pe tovarășul

a mulțumit conducerii partidului român, personal to- Nicolae Ceaușescu,

Manea Mănescu să transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu, marele prieten al poporului coreean, sentimente de aleasă stimă și prețuire, călduroase mulțumiri pentru marea bucurie ce o trăiesc de a avea în mijlocul lor delegația de partid și guvernamentală a României prietene, cu prilejul marelui jubileu național.Tovarășul Manea Mănescu a exprimat gratitudinea pentru primirea deosebit de călduroasă prietenească membrilor locuitorii numeleCeaușescu el a adresat populației orașului calde și tovărășești felicitări cu prilejul gloriosului jubileu național, urîndu-i succese tot mai mari în dezvoltarea economică și socială, împlinirea marelui ideal național — reunificarea pe cale pașnică și independentă a țării pentru ridicarea mai înalte stare.După ce nia sinț bine cunoscute succese pe caret poporul coreean prieten admirabil hărnicie, nescu a poporului punerea Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului, pentru edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate pe pămîntul României.

ce a fost făcută delegației române de orașului Nampho. In tovarășului Nicolae

patriei pe trepte tot de progres și bună-a arătat că în Româ- marilele-a obținut printr-un exemplu de voință și tovarășul Manea Mă- înfățișat preocupările român pentru trans- în viață a hotărîrilor

Evocînd relațiile de și frățească partidele, noastre, ei se dezvoltă nil dintre Ceaușescu și tovarășul Kim Ir Sen. eminenți conducători ai partidelor și popoarelor român și coreean.Mitingul s-a desfășurat în- tr-o atmosferă caldă, prietenească. Participanții au ovaționat îndelung, cu multă dragoste și căldură, pentru marele prieten al poporului coreean, tovarășul Nicolae Ceaușescu. pentru prietenia trainică și frățească dintre președinții celor două țări, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Kim Ir Sen, pentru solidaritatea dintre partidele, țările și popoarele noastre.La miting au participat Ke In The. membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.C.. vicepremier, tovarășul Kan Hiăn Su, președintele Comitetului Popular al regiunii Phenianul de Sud, Kim Bian Ho, secretar, reprezentantul Comitetului municipal de partid, alte persoane oficiale locale.în aceeași zi delegația română a vizitat portul și orașul Nampho, precum și o unitate industrială.Gazdele au oferit în onoarea delegației române un dejun în cadrul căruia s-a toastat în sănătatea conducătorilor de partid și de stat prietene, Ceaușescu Ir Sen.

trainică prietenie dintre țările și popoarele a arătat că acestea in baza marii priete- tovarășul Nicolae

din cele două țări tovarășul Nicolae și tovarășul Kim
Noi incidente la Beirut(Agerpres) — zi consecutiv înBEIRUT 11 Pentru a treia capitala Libanului au continuat incidentele între milițiile falan- giste libaneze și Forțele Arabe de Descurajare (F.A.D.), informează agențiile internaționale de presă, în schimburile de focuri, care au avut loc în toate cartierele Beirutului, a fost utilizat armament greu — tunuri, tancuri, mitraliere și rachete. în numeroase cartiere duelurile de artilerie au provocat incendii. Surse ale poliției afirmă că in timpul ciocnirilor din cursul nopții de duminică spre luni, s-au înregistrat peste 100 de morți și răniți.în această situație, guvernul libanez s-a reunit luni intr-o ședință extraordinară, sub președinția șefului statului, Elias Sarkis. După cum informează agenția M.E.N., această reuniune este prima dintr-o serie de viitoare întruniri ale cabinetului destinate analizării situației din

țară și găsirii bazelor unei eventuale reconcilieri naționale.Pe de altă parte, șeful statului libanez a avut luni contacte cu responsabili ai securității și ai comandamentului F.A.D.Totodată, Fouad Boutros, vicepremier și ministru de -externe și al apărării, a conferit cu John Saunders, reprezentant personal al secretarului general al O.N.U., cu care a trecut in revistă ultimele evoluții ale situației din sudul Libanului. La încheierea întrevederii, Saunders a declarat că va prezenta un raport secretarului general al O.N.U., Kurt Waldheim, privind situația din sudul Libanului. Acest raport urmează să fie prezentat de secretarul general al O.N.U. Consiliului de Securitate, care se va reuni, lunea viitoare, pentru a lua in dezbatere problema prelungirii mandatului forțelor O.N.U. din această țară.

Sărbătoarea 
ziarului 

„L’Humanite"

Întîlnirea tripartită la nivel înalt
de la Camp DavidWASHINGTON 11 (Agerpres) — Președintele S.U.A., Jimmy Carter s-a întilnit, luni, cu șeful statului egiptean, Anwar El Sadat — informează agenția M.E.N. Potrivit agenției, convorbirile dintre cei doi președinți au fost precedate și succedate de consultări intre Anwar El Sadat și membrii delegației R. A. Egipt.După cum s-a anunțat, reuniunea de la Camp David se desfășoară cu ușile închise, astfel că nici o declarație oficială nu a fost dată publicității în legătură cu conținutul și rezultatele convorbirilor care au avut loc între Jimmy Carter, Anwar El Sadat și Menahem Begin.WASHINGTON 11 (Agerpres). — Președintele Jimmy Carter a avut duminică seara, la Camp David, o nouă întrevedere cu primul ministru israelian, Me- nahem Begin. După convorbiri nu au fost furnizate nici un fel de indicii privind problemele abordate sau rezultatul discuțiilor. Aceasta a fost a cincea întrevedere Carter-Begin de la începerea întîlnirii tripartite la

nivel înalt, ceea ce conduce la concluzia — potrivit aprecierii A.F.P. — că eforturile diplomatice americane sînt concentrate asupra Israelului, de Ia care se așteaptă avansarea compromisurilor necesare pentru succesul negocierilor. Și deși premierul Begin a afirmat în dimineața aceleiași zile, cînd cei trei parti- cipanți la întîlnirea la nivel înalt au vizitat localitatea Gettysburg, că negocierile „evoluează bine", surse egiptene au indicat că impasul persistă.Agenția France Presse informează, pe de altă parte, că președintele Anwar El Sadat a avut o a doua întrevedere neoficială cu ministrul israelian al apărării, Ezer Weizman, care, ulterior, a afirmat că vor fi necesare două-trei zile pentru concretizarea progreselor realizate.După , cum indică oficialități americane citate de agenția United Press International, întîlnirea la nivel înalt nu are un termen limită, dar este de așteptat ca participanții să ajungă la o concluzie în cursul următoarelor zile.

PARIS 11 (Agerpres) — Tradiționala sărbătoare a ziarului „L’Humanite", organul de presă al Partidului Comunist Francez, a reunit și în acest an, într-un mare entuziasm popular, sute de mii de oameni. Timp de două zile în parcul de la Courneuve din vecinătatea Parisului, au avut loc numeroase manifestări politice și culturale, spectacole folclorice.In cuvîntul rostit la deschiderea „Orașului internațional" din cadrul Festivalului „L’Humanite". Georges Marchais, secretarul general al Partidului Comunist Francez, a subliniat obiectivele principale ale luptei actuale a comuniștilor francezi, chemînd masele de oameni ai muncii să acționeze unite împotriva politicii de austeritate, pentru lichidarea șomajului, pentru înnoirea structurilor sociale, pentru independență, pace și progres.Eveniment de seamă în viața social-politică a țării, sărbătoarea ziarului „L’Humanite" s-a încheiat printr-un impresionant miting popular, la care au participat peste 100 000 de oameni.De un succes deosebit s bucurat și în acest an „Orașul internațional", la care au fost reprezentate, prin standuri speciale, zeci de ziare ale unor partide comuniste și muncitorești, mișcări progresiste și organizații de eliberare națională din întreaga lume.Pavilionul ziarului care a fost conducerii Francez, expoziție formarea odată, au ții de carte, de discuri și artizanat românesc, precum și expoziții ale unor firme românești de comerț exterior.La deschiderea manifestărilor a participat ambasadorul României la Paris, Corneliu Mănescu.

„Scînteia", vizitat de membri ai Partidului Comunist a prezentat o amplăcu tema „Originea și poporului român". Tot- fost organizate expozi-

CONVORBIRI 
POLONO-BULGARELuni a sosit la Varșovia Stanko Todorov, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Bulgaria, care, la invitația președintelui Consiliului de Miniștri al R. P. Polone, Piotr Jaroszewicz, întreprinde o vizită de prietenie. Agenția P.A.P. menționează că Stanko Todorov urmează să aibă convorbiri cu conducătorii de partid și de stat polonezi, consacrate dezvoltării continue a relațiilor de colaborare multilaterală între cele două țări.

PROPUNERE A U.R.S.S.
LA O.N.U.Agenția TASS anunță că Uniunea Sovietică a propus includerea pe agenda provizorie a sesiunii a 33-a a Adunării Generale a O.N.U. a punctului vizînd încheierea unei convenții internaționale asupra întăririi garanțiilor de securitate ale statelor nenucleare, ea problemă importantă și urgentă. Ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, a adresat în acest sens o scrisoare secretarului general al O.N.U., Kurt Waldheim.• LA ÎNAPOIEREA ÎN PATRIE după vizita făcută în Tailanda, primul ministru al Guvernului R.S. Vietnam, Fam Van Dong, a efectuat o escală la Vientiane, unde a avut convorbiri cu primul ministru al R.D.P. Laos, Kaysone Phomvi- hâne, cu care a abordat aspecte ale politicii promovate de cele două țări. Părțile — informează agenția V.N.A. — au apreciat că „situația din sud- estul Asiei evoluează favorabil transformării acesteia intr-o zonă de pace, independență, libertate și neutralitate în interesul fiecărei fcstul asiatic giuni".

O MINISTRUL DE EXTERNE al Ciprului, Nikos Rolandis, și-a încheiat vizita oficială in Cehoslovacia. Comunicatul comun dat publicității cu acest prilej relevă dezvoltarea cu succes a relațiilor bilaterale, subliniind, totodată, că există toate premisele pentru extinderea și adincirea in continuare a colaborăriidouă țări în toate domeniile interes reciproc.
SAPTAMINA MEDICALA 

BALCANICĂ

celor de
In capitala Greciei s-a deschis cea de-a XV-a săp- tămînă medicală manifestare de prestigiu Uniunii Medicale T Tema principală a manifestări axată pe o actualitate : importanța greșul științelor medicale și a sănătății publice in țările balcanice". Vor fi prezentate în total peste 700 de comunicări.

balcanică, a Balcanice, i acestei de prestigiu este problemă de mare „Genetica și ei pentru pro-

Și țări din sudai întregii re-

• LA BERLIN a avut loc un miting dedicat Zilei internaționale pentru comemorarea victimelor fascismului. Au luat parte Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, alți conducători de partid și de stat din R.D.G., delegații ale foștilor luptători din rezistența antifascistă din mai multe țări.• MENGISTU HAILE RIAM, Militar riu al Vasili ' pleant C.C. al ședințe Suprem rul delegației de partid și stat sovietice aflată in vizită o- ficială în Etiopia. Au fost abordate. cu acest prilej, probleme ale dezvoltării colaborării sovi-

MA- președintele Consiliului Administrativ Provizo- Etiopiei, l-a primit Kuznețov, membri^ al Biroului PoliticP.C.U.S.. prim-vicepre- al Prezidiului Sovietului i al U.R.S.S., conducăto- de
pe su- al

a primit delegația parlamentară românăBONN 11 (Agerpres) — Președintele Bundestag-ului (Camera inferioară a Parlamentului R.F.G.), Karl Carstens, a primit delegația parlamentară română condusă de Tudor Drăganu, vicepreședintele grupului român al Uniunii Interparlamentare, care participă la lucrările celei de-a 65-a conferințe a Uniunii Interparlamentare, găzduită de capitala vest-germană.In cursul întrevederii a fost exprimată satisfacția în legătură

cu evoluția pozitivă a relațiilor dintre forurile legislative ale României și R.F. Germania, re- levindu-se, totodată, contribuția pe care o aduc parlamentele celor două țări la promovarea raporturilor de colaborare bilaterală.A fost subliniat, de asemenea, rolul pe care Uniunea. Interparlamentară îl poate avea in intă- rirea păcii și securității internaționale.

economice mondiale
LUCRĂRILE CONFERINȚEI MINIȘTRILOR ÎNSĂRCINAȚI CU POLITICA 

ȘTIINȚEI Șl TEHNOLOGIEI IN TARILE EUROPEI 
Șl AMERICII--------------DE NORD

panoramic 73
Eforturi pentru dezvoltarea 

agriculturii etiopiene

BELGRAD 11 (Agerpres) — Luni, au început la Belgrad lucrările celei de-a 2-a conferințe a miniștrilor însărcinați cu politica științei și tehnologiei în țările Europei și Americii Nord — Minespol II.Conferința va lua în tere o serie de probleme toare la evoluția științei nologiei în activitatea de voltare social-economică a rilor participante, stadiul dez-
dedezba- referi- și teh- dez- ță-

Tirgul internațional 

de la SidneyCANBERA 11 (Agerpres) — Luni s-au deschis porțile Tir- gului internațional de mașini de la Sidney, care a ajuns la cea de-a Xl-a ediție a sa. Participă peste 300 de firme din 14 țări.România este prezentă cu un stand de mașini-unelte, rulmenți și tractoare.La deschidere, standul românesc a fost vizitat de Neville Wran, premierul statului New South Wales, și de R. J. Kirby, președintele Asociației federale a industriei și comerțului de metale din Australia. Oficialitățile locale au făcut aprecieri elogioase la adresa exponatelor românești și a modului lor dc prezentare.

voltării cooperării științifice și tehnologice, finanțarea programelor de cercetare și dezvoltare, schimbul de informații științifice și tehnologice intre țările respective.La lucrări participă delegați din 32 de țări din Europa și America de Nord. Țara noastră este reprezentată de o delegație condusă de Valeriu Ceoceonică, vicepreședinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie.Lucrările au fost deschise de Veselin Giuranovici, președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia, care a subliniat, printre altele, importanta conferinței atit pentru intensificarea și diversificarea raporturilor de cooperare tehnico- științifică între țările participante, cit și pentru lărgirea cooperării științifice si tehnologice pe plan mondial intr-o etapă cînd se depun eforturi susținute pentru edificarea unor noi raporturi de cooperare economică și tehnologică, pentru instaurarea unei noi ordini economice internaționale.în mesajul adresat reuniunii, secretarul general aî O.N.U., Kurt Waldheim, a relevat necesitatea ca Minespol aducă o contribuție sporită pregătirea și succesul rinței Națiunilor Unite știință și tehnologie în dezvoltării, programată anul 1979.
II să-și la Confe- pentru folosul pentru

Se împlinesc astăzi patru ani dc la victoria revoluției populare e- tiopienc, care a dus ia răsturnarea monarhiei și la declanșarea unui vas» proces de modernizare a țării, de așezare pe baze noi, democratice, a vieții eco- nomico-sociale. Actul de la 12 septembrie 1974 marchează pentru acest străvechi popor african începutul unei noi etape, menite să accelereze procesul de echitate socială și de dezvoltare a economiei, care fusese frint de structurile anacronice feudale.Preluind puterea, poporul și forțele armate etiopiene, in frunte cu Consiliul Militar Administrativ Provizoriu și-a asumat înalta răspundere de conducere în lupta pentru lichidarea înapoierii econo- mieo-sociale, de dezvoltare a întregii vieți sub lozinca : „Etiopia Tikdem" — „Etiopia in primul rînd". Autoritățile de la Addis A- beba au inițiat o seamă de măsuri care vizează crearea unor noi structuri economice, de intărire a sectorului de stat in domeniul economiei, care să conducă la consolidarea independenței și suveranității naționale. în acest context au fost trecute în proprietatea statului marile întreprinderi e- conomice, bancare și de asigurări, de transporturi și telecomunicații. A început înfăptuirea unei vaste reforme a- grare, prin exproprierea marilor latifundii, măsură cu atit mai necesară dacă se are in vedere făptui că înainte de victoria revoluției doar 0,1 din populația țării deținea 90 la sută din terenurile a- gricole. Recenta Conferință a Uniunii Agricultorilor din întreaga Etiopie a dezbătut probleme legate de atest act, urmărindu-se aplicabilitatea reformei in toate zonele țării, pentru realizarea programului revoluției națio- nal-demoerate, de creștere a producției agricole pe baza cooperării țăranilor, de constituire a „comitetelor de agricultori", de ferme experimentale și de introducere a metodelor a- groiehnice moderne. Revirimentul in acest sector de activitate este strîns legat de realizarea amplului proiect de irigații, investiție ce se ridică la 57 milioane dolari și care va

asigura, printre altele, 11 000 de noi locuri de muncă permanente sau sezoniere. în domeniul industriei au fost create recent trei noi întreprinderi de stat pentru exploatarea și valorifi-

carea lemnului, industria zahărului și de prelucrare a produselor sectorului zootehnic, care, pe lingă alte 14 a- semenca întreprinderi de stat existente, contribuie la întărirea industriei naționale, la accelerarea progresului economic al. țării prih valorificarea bogățiilor naționale.
Preocupări

la
economice

Poporul din Guineea Bissau sărbătorește astăzi Ziua sa națională, cinstind astfel memoria eroului național A- milcar Cabrai, născut la 12 septembrie 1925, fondatorul Partidului African al Independenței, care și-a închinat întreaga viată și activitate luptei pentru eliberarea socială și națională a poporului său. împotriva politicii de dominație și agresiune a imperialismului și neocoionialismului. O coincidență fericită face ca luna septembrie să evoce alte două evenimente de importanță majoră in viața și^ destinele acestui popor: la 17 septembrie 1956 au fost puse bazele Partidului African al Independenței din Guineea Bissau și Insulele Capului Verde (P.A.LG.C.) iar la 24 septembrie 1973 a fost proclamată Republica Guineea Bissau.în actualele condiții, după dobindirca independenței, reconstrucția economiei naționale, dezvoltarea și modernizarea , agriculturii sînt socotite obiective prioritare. Programele guvernamentale în domeniul agriculturii prevăd, printre altele, naționalizarea întregului pămint, formarea cooperativelor agricole și a fermelor, exploatarea terenurilor părăsite de coloni, introducerea metodelor moderne de cultivare a pămintului, extinderea plantațiilor de culturi tehnice, diversificarea și stimuia-

ve- ba- Se veni- din a- gricultură să permită investiții industriale și in primul rind în construirea unor fabrici care să prelucreze resursele naturale indigene, produsele agricole. Două mari proiecte sint în momentul de față in studiu: o fabrică de zahăr și o hidrocentrală pe fluviul Corubal, ce va a- sigura, pe lingă curentul electric pentru noile unități economice, apă necesară unor, sisteme de irigații. Dealtfel, programul de electrificare pe o perioadă de cinci ani are în vedere dezvoltarea producției de energie e- lectrică, extinderea și modernizarea termocentralei din Bissau, program coordonat de către societatea națională pentru energie e- lectrică, recent creată, în contextul acelorași preocupări se înscrie exploatarea zăcămintelor de bauxită in regiunea Corubal în estul țării, exploatarea resurselor de fosfați din partea vestică a Guineei Bissau, extragerea petrolului din platforma marină. P.A.LG.C. — partid de guvernă- mint — depune eforturi susținute în vederea îmbunătățirii condițiilor de viață ale populației, sarcină deloc ușoară dacă se are în vedere greaua moștenire colonială.

rea exporturilor în derea îmbunătățirii lanței comerciale, preconizează ca turile obținute

INSULELE CAPULUI VERDE

® NOI MĂSURI REPRESIVE ÎMPOTRIVA POPULAȚIEI DE CULOARE 
DIN RHODESIA • SCHIMB DE FOCURI LA GRANIȚA DINTRE 
BOTSWANA $1 RHODESIA • S.W-A.P.O. PROPUNE UN ACORD DE 

ÎNCETARE A FOCULUI IN NAMIBIA

R. P. POLONA : Aspect din secția de laminare a Uzinei metalurgice 
din Katowice

Primii pași pe calea dezvoltăriiPoporul capverdian sărbătorește la 12 septembrie cea de a treia aniversare a proclamării independenței tic stat a patriei sale. Moment de răscruce in destinele țării, cucerirea independenței naționale a reprezentat încununarea cu succes a îndelungatei lupte

duse de masele populare sub conducerea Partidului African al Independenței din Gui- neea-Bissau și Insulele Capului Verde, pentru eliberarea națională și socială, pentru dezvoltarea liberă și independentă, pe calea progresului eco- nomico-social.

Eforturile imediate ale autorităților de Ia Praia sînt concentrate in domeniul luptei împotriva secetei, care bmtuie atit de des a- cesi arhipelag, pentru dezvoltarea și modernizarea agriculturii, a creșterii producției a- gricole, ameliorarea și extinderea rețelei de irigații, protejarea mediului înconjurător și îndeosebi frinarea eroziunii solului. Dacă pină nu demult econo- .mia Insulelor Capului Verde se baza in principal pe culturile de porumb, trestie de zahăr, manioc, cafea și creșterea vitelor, prospecțiile de viitor vizează, pe lingă valorificarea mai eficientă a îndeletnicirilor tradiționale, dezvoltarea unei industrii naționale și în special u celei chimice care să valorifice în mod eficient resursele de sare de care dispun mai toate insulele din arhipelag, crearea unei industrii a cimentului etc. Se are in vedere construirea unei rafinării de petrol de mare capacitate, a unei mari unități de fabricare a materialelor de construcții, a unei uzine de paste alimentare la Sao Vicente, a unor fabrici de confecții și incălțăminte, întreprinderi de ambalaj și o topitorie. Țara este favorizată de o poziție geografică deosebită, propice pescuitului. dezvoltării turismului și prestațiilor de servicii in meniul maritim, curind, a fost cheiată prima fază de dezvoltare a celui mai mare port al țării Praia, s-a trecut construirea unui ț tier naval în Mindelo, pentru de mare tonaj pescuit, crearea flote proprii și a unui complex de prelucrare și industrializare a peștelui. Pe plan social, dintre realizările remarcabile, cu consecințe directe asupra creșterii nivelului de trai al populației înscriu realizarea formei agrare, lărgirea sistemului pregătirea naționale toarele de economiei instituirea ciu medical corespunzător și crearea de noi locuri de muncă.

do- De in-
la șan- portul nave și de unei

se
re-educațional, de cadre pentru sec- bază ale naționale, unui servi-

Grupaj realizat de 
AL, IANCU

i

Ciocniri violente 
în Nicaragua

eto-etiopiene, precum și ale activității internaționale.
VIZITA MINISTRULUI BELGIAN 

DE EXTERNE ÎN ANGOLAMinistrul belgian al afacerilor externe, Henri Simonet, și-a încheiat vizita oficială în Angola, în cursul căreia a fost primit de președintele Agostinho Neto și a conferit cu alți membri ai guvernului. Intr-o declarație făcută presei, ci a spus că există posibilități de lărgire a cooperării e- conomice Belgia și Angola, precum și de majorare a schimburilor Angola și țările membre ale Pieței comune.
UN NOU ATENTAT TERORIST 

IN ITALIAUn nou atentat a fost la Roma în noaptea de nică spre luni împotriva lui unei organizații a Partidului Democrat-Creștin, de guver- nămint. După cum informează agenția France Presse, elemente teroriste au lansat o sticlă incendiară asupra imobilului in care iși avea sediul organizația respectivă, provocînd pagube materiale. Observatorii notează

că este pentru a doua oară, în ultimele zile, cînd teroriștii a- tacă o organizație democrat- creștină.
Comunicat 
sovieto-elen

și comerciale dintredintre
comis dumi- sediu-

• 345 TINERI ȘI TINERE 
au obținut recent diploma de 
absolvire a Institutului de 
Medicină din Havana — una 
din numeroasele instituții de 
invățămînt cu profil medical 
create in Cuba in anii puterii 
populare. Pină la victoria re
voluției, in Cuba existau in 
total aproximativ 6 000 da 
medici, iar in prezent, ca re
zultat al grijii manifestate 
pentru ocrotirea sănătății 
populației. în țară există 
peste 14 000 de medici și circa 
66 500 de cadre medicale cu 
pregătire medie, urmind ca 
numărul specialiștilor din a- 
cest domeniu să cunoască noi 
creșteri in viitorii ani.• Șahinșahul Iranului. Mohammad Reza Pahlavi Arya- mehr, și-a aminat vizita oficială pe care urma să o întreprindă in Republica Democrată Germană, informează agenția A.D.N

MOSCOVA 11 (Agerpres) — U.R.S.S. și Grecia și-au exprimat dorința de a continua eforturile pentru dezvoltarea și extinderea relațiilor bilaterale și de a promova o politică de prietenie pe baza principiilor de bună vecinătate, coexistență pașnică și colaborare reciproc-avanta- joasă — se arată in comunicatul sovieto-grec, dat publicității in urma vizitei în U.R.S.S., a ministrului afacerilor externe al Greciei, Ghiorghios Rallis, transr mite agenția TASS.Comunicatul relevă, printre altele, că părțile au subliniat importanța traducerii depline în viață a tuturor prevederilor Actului final de la Helsinki de către toate statele participante. De asemenea, au relevat că procesul destinderii trebuie să fie completat cu măsuri in domeniul militar.In timpul vizitei, au fost’ semnate o convenție consulară și A- cordul privind colaborarea culturală șl științifică.

SALISBURY 11 (Agerpres) — Șeful regimului rasist rhode- sian, Ian Smith, a anunțat, în cadrul unui discurs radiodifuzat și televizat, instituirea legii marțiale și punerea în aplicare a unui plan de acțiuni represive îndreptate împotriva populației de culoare. Hotărirea regimului o arasist rhodesian reprezintă nouă încercare disperată de stăvili valul nemulțumirilor din rindul populației de culoare, care luptă pentru dobîndirea de drepturi umane și pentru instalarea unui guvern al populației majoritare.Ian Smith a declarat că va „lichida" partidele politice ale poporului Zimbabwe și că va decreta mobilizarea generală a populației albe, minoritară. După cum observă agenția Associated Press, Rhodesia este deja condusă pe baza unor măsuri de urgență și prin legi care permit întemnițarea și condamnarea fără judecată a persoanelor pe care le socotesc indezirabile.Potrivit Reuter, pronunțării discursului lui Ian Smith, politia regimului a a- restat 19 membri din conducerea Uniunii Poporului African — Zimbabwe (Z.A.P.U). Vicepreședintele acestui partid Josiah Chinamano, a declarat că

agențiilor cu puțin A.P., și înaintea

se așteaptă ca poliția să opereze și alte arestări, odată eu instituirea măsurilor de urgență. 11 (Agerpres)GABERONES . .. .— Armata rhodesiană a deschis focul simbătă asupra unor grăniceri ai armatei Botswanei a- flați de cealaltă parte a frontierei dintre cele două țări, în apropiere de orașul Kasangula, declanșind un schimb de focuri care a durat 40 de minute, a- nunță un comunicat oficial dat publicității la Gaberones.NAȚIUNILE UNITE 11 (A- gerpres) — In scrisoarea remisă secretarului general al O.N.U. de reprezentanții per- manenți ai Tanzaniei și Zam- biei la Rațiunile Unite, prin care se anunță acceptarea de către Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest a programului elaborat de Kurt Waldheim în vederea acordării independenței Namibiei, președintele S W.A.P.O., Sam Nujoma, propune semnarea unui protocol de încetare a focului intre unitățile S.W.A.P.O. și trupele de ocupație ale R.S.A., aflate în mod ilegal pe teritoriul nami- bian. în scrisoarea menționată se subliniază că S.W.A.P.O este gata să semneze un astfel de acord.
Milioane de persoane afectate 

' de inundații în IndiaDELHI 11 (Agerpres), — In mai multe state din nordul și estul Indiei circa 3—4 milioane de persoane sînt a- fectate de inundațiile provocate de creșterea fără precedent a apelor Gangelui și Yamunei. Deși bilanțul oficial se ridică, la 1 123 de morți, se crede că mii de persoane au pierit înecate. Peste 7 milioane de hectare cultivate au fost inundate, pierderile

materiale fiind evaluate la 930 milioane de rupii (aproximativ 116 milioane dolari).Situația Pradesh, cele mai în Uttar unul din populate state ale Indiei, este considerată ca fiind „critică", apele Gangelui și afluenților săi continuind să crească. în orașul Allahabad și localitățile învecinate și-au făcut apariția focare epidemice.

In Bihar, orașul Monghyr a fost complet izolat, toate căile de acces fiind întrerupte de către a- pele revărsate.Armata și autoritățile civile continuă eforturile în sprijinul populației sinistrate. In toate regiunile afectate de i- nundații, inclusiv Bengalul de Vest, armata participă masiv Ia operațiunile de salvare a populației.
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„Airbus" în actualitate
„Participarea Marii Britanii ta progra

mul vest-european „Airbus" a devenit de 
o importanță vitală", a declarat Martin 
Gruener, coordonator pentru industria 
aeronautică in Ministerul Economiei al 
R.F.G.

„Președintele Giscard d’Estaing și can
celarul Schmidt trebuie să definească ia 
apropiata intilnire la nivel înalt franco- 
vest-germană condițiile de participare a 
Marii Britanii la acest program", a spus 
el, in continuare, in cadrul unui interviu 

. acordat televiziunii vest-germane.
în cursul aceleiași emisiuni, Gerald 

Kaufman, secretar de stat în Ministerul 
Industriei al Marii Britanii, a declarat că 
țara sa este favorabilă participării compa
niei „British Aerospace" la programul 
„Airbus".

în acest sens, agenția France Presse 
amintește că poziția R.F.G. diferă de cea 
a Franței, care apreciază că intrarea Marii 
Britanii în consorțiul „Airbus Industrie" 
nu poate fi acceptată in absența comenzi-

lor de avioane „Airbus" de către compani
ile britanice.

„ Warner Bros"
Jack Warner — fondatorul1 împreună cu 

alți trei frați al companiei cinematografice 
„Warner Bros" — a incetat din viață, 
simbătă, la Los Angeles, in vîrstă de H6 
de ani. Cei patru frați Warner, dintre care

Jack era ultimul supraviețuitor, au consti
tuit,, in 1903, o companie de difuzare a fil
melor, lansîndu-se, in 1917, in producția 
de pelicule de lung metraj.

Compania pe care Jack Warner a 
condus-o „cu o mină de fier" — se spune 
— timp de peste o jumătate de veac 
(1912—1967) s-a impus in istoria cinema-

MANAGUA 11 (Agerpres) — Situația a continuat să se înrăutățească luni in Nicaragua, ciocnirile intre forțele de rezistență populară și u- nitâțile Gărzii Naționale care au rămas fidele dictatorului Somoza ampli- ficindu-se.Lupte puternice s-au dat la Managua. Masaya, Carazo, Jino- tega, Diriamba, Leon. Chichi- galpa, Ghinandaga și Esteli, unde, potrivit unui comunicat al Frontului Sandinist de berare Națională, forțele șurgente au cucerit noi poziții, obligind unitățile guvernamentale să se retragă: în cursul o- perațiunilor, bazele de rezistență populară au capturat arme, muniții, blindate, instalații militare. S-au înregistrat numeroși morți și răniți de ambele părți.Aeroportul internațional „Las Merședes" continuă să rămînă închis, iar comunicațiile cu exteriorul au devenit extrem de dificile.Observatorii politici din Managua și alte capitale latino-ame- ricane sînt unanimi în a aprecia că demisia Iui Somoza este iminentă, ea constituind unica măsură care ar salva țara de la noi vărsări de singe.

Eli- in-

tografiei americane și mondiale in primul 
rînd prin realizarea primului film sonor 
— „Cîntărețul de jazz" (1927). Studiourile 
„Warner Bros" au, de asemenea, marele 
merit de a fi lansat sau a fi contribuit la 
lansarea a numeroși „monștri sacri" ai 
ecranului, printre care Gary Cooper, 
Humphrey Bogart, John Barrymore, Ingrid 
Bergman și Elisabeth Taylor.

Trei dintre producțiile turnate pe pla
tourile companiei hollywood-iene au pri
mit cea mai mare distincție americană a 
filmului — Premiul Oscar, pentru cele mai 
bune realizări ale anilor respectivi — 
„Viața lui Emile Zola" (1937), „Casa
blanca" (1943) și „My Fair Lady" (1964).

Camioane cu... droguri
Poliția americană a descoperit in loca

litatea Edisto Island, statul Carolina de 
Sud, 30 tone de marijuana, în cursul unui 
control de rutină. Drogul, ascuns in două 
camioane, era evaluat pe piața ilicită la 
30 milioane dolari. Nouă traficanți au fost 
arestați.
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